Exercicios de Matematica

Expressdes Com Numeros Naturais

(2x3-4)>+10:5R=6

[16:8+(4:2+2 x 1)?]-5 R=13

(4 x 2-3x1)°+18:9 + 24 : 4 R= 33

21:7+(5 x 1-2x2)°+10 R= 14

[(5 + 12)-6]>+45:5+1 R= 11

20:4+6:3+(3 x 4-9 x 1)2R= 16

[14+(4 x 5 - 3 x 6)3]-18:9 R= 20
(3x6-7x2)°+ (16 :8-12:12)°R= 65
8+63:(14:7+6°)%+2 x 10 R= 35

10. 8:4+(4-16:8)?+(10:5+45:9)° R= 7

11. [(64:8-19:19)%+50:25]-(3 x 5-7 x 2) R= 50
12. [54:9+(5 X 4+6 X 5-4 x 3)°-20:10 R=5

13. [10+6 X 4+(15:3+21:7)?]-5 x 10 R=48

14. 12:6+16 : 8 +(48:6-55:11)2- 2° R= 12
15. [10 x 2+3 x 5-(72:9-49:7)%+9° R= 35

16. [(3x4+5x%x4)-4x8]+1°+(5X6-4x7)°R=5

17 32,30 ([fE +if +h+J3F Rr-63
18.  [Z5-16f +[/BT- a9 +.B6 +10 R =21
19, (/a9 +. 25 +. 64 - [JAT+ & +.1) R =B

0
20. [32] +(5-4x1)®+,B1-0 R=3
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Calcule o valor das seguintes expressées numéricas com niimeros racionais:
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Calcule o M.D.C entre os seguintes nimeros naturais.

1. m.d.c (16, 18 20) 9. m.d.c (56,66,76)
R=2 R =2

2. m.d.c (15, 20, 30) 10. m.d.c (100,108,120)
R=5 R=4

3. m.d.c (14, 21, 28) 11. m.d.c (125,250,300)
R=7 R = 25

4. m.d.c (14, 28, 35) 12. m.d.c (128,256,512)
R=2 R = 128

5. m.d.c (35, 45, 50) 13. m.d.c (81,243,729)
R=5 R = 81

6. m.d.c (24, 30, 32) 14. m.d.c (250,350,400)
R=2 R = 50

7. m.d.c (50, 60, 80) 15. m.d.c (24,48,96,144)
R = 10 R = 24

8. m.d.c (56,64,72) 16. m.d.c (25,75,150,300)
R=8 R = 25



17. m.d.c (20,40,60,80) 19. m.d.c (18,36,48,96)

R =20 R=6
18. m.d.c (36,72,84,108) 20. m.d.c (28,56,70,140)
R=12 R =14

Calcule o m.m.c dos sequintes numeros

1. m.m.c (3, 4, 6) 11. m.m.c (20, 25, 40)

2. m.m.c (2, 4, 8) 12. m.m.c (16, 32, 48)

3. m.m.c (3, 6, 9) 13. m.m.c (12, 32, 48)

4, m.m.c (4, 8, 10) 14. m.m.c (15, 25, 40)

5. m.m.c (6, 12, 15) 15. m.m.c (24, 30, 45)

6. m.m.c (6, 15, 18) 16. m.m.c (25, 50, 75)

7. m.m.c (8, 12, 20) 17. m.m.c (32, 48, 64)

8. m.m.c (9, 15, 27) 18. m.m.c (30, 45, 60)

9. m.m.c (12, 16, 24) 19. m.m.c (6, 12, 18, 30)
10. m.m.c (12, 15, 21) 20. m.m.c (35, 50, 70, 100)
21. Dois carros partem juntos, a fim de dar voltas em torno de uma pista de corrida. O carro mais rapido

demora 3 minutos para completar uma volta e o outro carro demora 5 minutos. Apds quanto tempo os carros
irdo se encontrar novamente?

RESPOSTAS
1) 12 6) 90 11) 96 16) 180
2) 8 7) 120 12) 60 17) 180
3) 18 8) 135 13) 600 18) 700
4) 40 9) 420 14) 150
5) 60 10) 200 15) 192

Resolva as sequintes operacées com fracdes algébricas
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Resolva os sequintes problemas com fracées

Numa turma do colégio, 12 alunos gostam de azul, 1/5 da turma gosta de verde e 1/2 da
turma gosta d amarelo. Calcule o total de alunos da sala.

Um produto foi vendido por 100 reais. Se o vendedor lucrou 1/4 do prego de custo. Calcule
este lucro.

Numa sala, 1/3 dos alunos tém 10 anos, 1/6 tém 11 anos e 15 alunos tém 9 anos. Qual é o
nimero de alunos da sala?

Uma familia tem 1/3 de homens, 1/4 de mulheres e 25 criancas. Qual o total de pessoas da
familia?

Numa partida de Futebol, 1/4 torciam para o time A, 1/6 para o time B e 2000 pessoas nao
torciam para nenhum dos dois times. Quantas pessoas assistiram ao jogo?

Douglas tem uma caixa de tomates. No domingo, 1/8 dos tomates da caixa estragaram; na
segunda-feira estragou 1/3 do que sobrou de domingo. Sobraram 70 tomates em boas
condigOes. Calcule o total de tomates na caixa?

Junior ganhou um pacote de bolinhas. No primeiro dia perdeu 1/4 das bolinhas, no 2° dia
perdeu a terga parte do que restou e sobraram ainda
50 bolinhas. Qual o nimero total de bolinhas?

Durante uma festa, as criangas tomaram metade dos refrigerantes, os adultos tomaram a
terca parte do que havia restado e ainda sobraram 120 garrafas cheias. Qual era o total de
refrigerantes?

A soma de dois niimeros é 20. Calcule-os, sabendo que o nimero maior é 3/2 do nimero
menor.

Numa festa de aniversario ha ao todo 80 garrafas de refrigerantes e suco. Sendo 3/8 das
garrafas de suco, determine o total de garrafas de refrigerantes? R = 50



1)
2)
3)
4)

5)

6)

7)

12. Em uma reunido de um grupo de trabalho tinha 28 alunos. Determine o nimero de meninas,

se elas representam 3/7 do total de alunos.

13. Sabendo que 3/5 da idade de Roberta é 9 anos, determine a idade de Roberta.

14. A soma de dois nimeros é 40. Se o valor menor é 3/5 do maior, calcule o nimero maior.

15. Um numero vale 3/7 de um nimero maior. Sabendo que a soma entre eles é 40, calcule o

menor ndmero.

16. A diferenca entre dois nimeros é 4 e o maior é igual a 5/3 do numero menor. Calcule o

numero maior.

RESPOSTAS

40 5) 24000 9) 8e12 13) 25
20 6) 120 10) 50 14) 12
30 7) 100 11) 18 15) 10
60 8) 360 12) 15

Resolva as seguintes operacdes com radicais.
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Sabendo-se que x + y + z = 18 e que, x/2 = y/3 = z/4, calcule x.

2. Trés numeros sao proporcionais a 1, 3 e 5. Calcule sua soma, sabendo-se que o seu produto é igual a
960.

Humberto, Aline e JUnior possuem uma livraria cujo o investimento foi de 9 mil reais. Humberto
entrou com 2 mil reais, Aline com 3 mil reais e Nilson com 4 mil reais. O lucro da livraria é dividido
em partes proporcionais ao investimento de cada um deles. O lucro do més de maio foi de 1800
reais, calcule quanto cada um vai receber neste més.



1)
2)
3)
8)

10)

10.

Nilson vai dividir 360 mil reais entre seus trés filhos, proporcionalmente ao nimero de membro da
familia de cada um deles. O primeiro tem esposa e 3 filhos, o segundo tem 2 filhos e é viavo e o
terceiro tem esposa e 2 filhos. Quanto cada filho vai receber?
Sera distribuido entre dois atletas o patrocinio de 42 mil reais, o melhor classificado recebera sua
parte proporcional a 3 e o segundo, a 1. Determine quanto cada um recebeu.
Pedro quer dividir uma régua de 42 cm em parte proporcionais a 3, 5 e 6, quanto medira cada parte.
A diretora de uma escola recebeu 372 livros para repartir proporcionalmente entre duas turmas. A 52
A possui 32 alunos e 52 B possui 30 alunos. Quantos cadernos cada turma vai receber?
Divida 45 em partes inversamente proporcionais a 3, 4 e 6.
Divida 295 em partes inversamente proporcionaisa 5, 1 e 9.
Divida 560 em partes inversamente proporcionaisa 1, 3, 4 e 7.
RESPOSTAS

36

Humberto = 400, Aline = 600 e Nilson = 800

20, 15e 10

45, 225 e 25

9408/29, 3136/29, 2352/29, 1344/29

10.

11.

Numeros Diretamente e Inversamente Proporcionais

Divida 24 em trés partes diretamente proporcionaisa 1, 2 e 3.

Divida 45 em partes diretamente proporcionais a 5 e 10.

Reparta 28 em duas pares diretamente proporcionais a 1/2 e 3.

Divida 450 em partes diretamente proporcionais a 5, 8 e 12.

Divida 102 em partes inversamente proporcionais a 6, 8 e 20.

Divida 112 em partes diretamente proporcionais a 2, 3 e 9.

Divida 780 reais em partes diretamente proporcionais a 1/2, 1/3 e 1/4.

Reparta 28 moedas entre dois amigos, de modo que as partes recebidas sejam diretamente
proporcionaisa 5 e 9.

Dividiu-se uma certa quantia entre trés pessoas em partes diretamente proporcionais a 4, 5 e 6.
Tendo a primeira recebido 600 reais, quais sdo as partes das outras duas?

Divida 36 balas entre duas criancas de 4 e 5 anos, de modo que o numero de balas que recebera
cada crianca seja diretamente proporcional a sua idade. Quantas balas recebera cada crianga?

Dividir 21 em partes inversamente proporcionais a 9 e 12.



12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Repartir 444 em partes inversamente proporcionais a 4, 5 e 6.

Decompor 1090 em partes inversamente proporcionais a 2/3, 4/5 e 7/8.

Dividir 380 em partes inversamente proporcionais a 0,4; 3,2 e 6,4.

Dividir 560 em partes diretamente proporcionais a 3, 6 e 7 e inversamente proporcionais a 5, 4 e 2.

Repartir 108 em partes diretamente proporcionais a 1/2 e 3/4, e, inversamente proporcionais a 5 e
6.

Se x + y = 60 e x e y sdo diretamente proporcionais a 5 e 3, determine o valor de x e y.
Trés amigos formaram uma sociedade. O primeiro entrou com 60.000 reais, o segundo, com 75.000

reais e o terceiro, com 45.000. No balango anual houve um lucro de 30.000 reais. Quanto coube do
lucro para cada socio?

19. Repartir uma heranca de 460.000 reais entre trés pessoas na razao direta do nimero de filhos e na
razdo inversa das idades de cada uma delas. As trés pessoas tém, respectivamente, 2, 4 e 5 filhos e
as idades respectivas sao 24, 32 e 45 anos.

20. Uma heranca de 2.400.000 deve ser repartida ente trés herdeiros, em partes proporcionais a suas
idades que sdo de 5, 8 e 12 anos. Quanto cabera ao mais velho?

RESPOSTAS

1) 48e12 11)9 e 12
2) 15e30 12) 180, 144 e 120
3) 4e24 13) 420, 350 e 330
4) 90, 144 e 216 14) 60, 150 e 350
5) 18,24 e 60 15) 320, 40 e 20
6) 360, 240 e 180 16) 48 e 60
7) 10e 18 17) x=100 e y=60
8) 16,24 e 72 18) 10.000; 12.500 e 7500
9) 750 e 900 19) 120.000; 180.000 e 160.000
10) 16 e 20 20) 1.152.000

Regra de trés

1. Se 15 operarios levam 10 dias para completar um certo trabalho, quantos operarios fardo esse
mesmo trabalho em 6 dias.

2. Com 100 kg de trigo podemos fabricar 65 kg de farinha. Quantos quilogramas de trigo sao
necessarios para fabricar 162,5 kg de farinha?

3. Pedro comprou 2m de tecido para fazer uma calca. Quantos metros de tecido seriam necessarios
para que Pedro pudesse fazer 7 calgas iguais.

4. Num campeonato, ha 48 pessoas e alimento suficiente para um més. Retirando-se 16 pessoas para
quantos dias dara a quantidade de alimento?

5. Cinco pedreiros constréem uma casa em 300 dias. Quantos dias serdo necessarios para que 10

pedreiros construam essa mesma casa?



6. Paulo trabalhou 30 dias e recebeu 15 000 reais. Quantos dias tera que trabalhar para receber 20 000
reais?

7. Um carro com velocidade constante de 100 km/h, vai da cidade A até a cidade B em 3 horas. Quanto
tempo levaria esse mesmo carro para ir de A até B, se sua velocidade constante fosse 160 km/h?

8. O revestimento de um muro de 16 m de comprimento e 2,5 m de altura consome 84 kg de reboco
preparado. Quantos quilos de reboco serdo necessarios para revestir outro muro de 30 m de
comprimento e 1,8 m de altura?

9. Mil quilos de ragdo alimentam 20 vacas durante 30 dias. Quantos quilos de racdo sdo necessarios
para alimentar 30 vacas durante 60 dias?

10. Um livro tem 150 paginas. Cada pagina tem 36 linhas e cada linha, 50 letras. Se quisermos escrever
0 mesmo texto em 250 paginas, quantas letras havera em cada linha para que cada pagina tenha 30
linhas?

11. Se 35 operarios fazem uma casa em 24 dias, trabalhando 8 horas por dia, quantos operarios serdo
necessarios para fazer a mesma obra em 14 dias trabalhando 10 horas por dias?

12. Trés torneiras enchem uma piscina em 10 horas. Quantas torneiras seriam necessarias para encher a
mesma piscina em 2 horas?

13. Trés operarios constréem uma piscina em 10 dias. Quantos dias levardo 10 operarios para
construirem a mesma piscina?

14. Duas maquinas empacotam 100 litros de leite por dia. Quantas maquinas sdo necessarias para
empacotarem 200 litros de leite em meio dia?

15. Numa laje de concreto de 6 cm de espessura foram gastos 30 sacos de cimento de 40 kg cada. Se a
laje tivesse apenas 5 cm de espessura, quanto se gastaria de cimento.

RESPOSTAS
25 6) 40 dias 12) 15 torneiras
250 kg 7) 1h 52 min 30 seg 13) 6 dias
14m 9) 3000 kg 14) 8 maquinas
45 dias 10) 36 linhas 15) 100 Kg
150 dias 11) 48 operarios
Regra de Trés Simples

1. Determine o nimero de tacos de 6 cm de largura por 24 cm de comprimento necessarios para
assoalhar uma sala de 3,6m de largura por 4,2 cm de comprimento.

2. Uma caixa d'agua comporta 360 litros e tem uma torneira que a enche em 15 horas e outra que a
esvazia em 20 horas. Abrindo-se as duas torneiras simultaneamente, qual o nimero de horas
necessarias para encher a caixa?

3. Um patio retangular tem 1,8 dam de comprimento e 75 dm de largura. Para pavimentar o patio
foram escolhidos ladrilhos quadrados de 25 cm de lado. Determine o niumero de ladrilhos gastos.

4. Determine o numero de voltas que uma roda de 50 dm de raio precisa dar, para percorrer uma

distancia de 628 km.



5. Uma lavoura de grdos com 100 km? de &rea plantada fornece uma producdo de 5 toneladas por
hectare. Sabendo-se as maquinas usadas colheram 2000 toneladas por dia. Qual o tempo gasto para
se fazer a colheita desta lavoura?

6. Um trem, com velocidade de 48 km/h, gasta 1 hora e 20 minutos para percorrer certa distancia. Para
fazer o mesmo percurso a 60 km/h o trem gastaria

7. Uma turma de operarios faz uma obra, cujo coeficiente de dificuldade é 0,2 em 8 dias. Em quantos
dias a mesma turma faria outro trabalho, com coeficiente de dificuldade 0,257

8. Para fazer um determinado servigo, 15 homens gastam 40 dias; para fazer o0 mesmo servigo em 30
dias quantos novos operarios tém de ser contratados

9. Numa viagem de automoével, uma pessoa gastou 9 horas andando a velocidade de 80 km/h. Na
volta, quanto tempo ird gastar, se andar com velocidade de 100 km/h?

10. As dimensdes de um tanque retangular sdao 1,5m, 2,0m e 3,0m. Com uma torneira de vazao 10 litros
por minuto, qual o menor tempo gasto para enché-lo?
11. Se a massa de 1000 cm? de certo liquido é 3,75 kg, qual a massa de 1,35m> do mesmo liquido?
12. Trabalhando 10 horas por dia, certa maquina faz um trabalho em 240 dias. Se a mesma maquina
funcionar 8 horas por dia, em quanto dias fard o mesmo trabalho?
13. Um edificio projeta uma sombra de 12m no mesmo instante em que um objeto de 2m de altura
projeta uma sobra de 80 cm. Calcule a altura do edificio
14. Uma torneira enche um tanque de 100 litros em 1 hora, enquanto uma segunda gasta 2 horas. As
duas juntas encherdo o tanque em quanto tempo?
15. Para vender todos os ingressos de um cinema Aline gasta 15 minutos e Junior 30 minutos.
Trabalhando juntos, qual o tempo gasto para venderem 0s ingressos?
16. Para escrever um texto, usando 54 letras por linha, foram necessdrias 15 linhas. Quantas linhas
serdo necessarias para 30 letras em cada linha?
17. Para fazer uma cerca, sdo necessarios 80 postes distantes entre si de 2,5m. Quantos postes serdo
necessarios, se a distancia entre eles for de 2m?
18. Uma vara de 5 m, colocada em posicao vertical, projeta no chdo uma sombra de 3,5m. Calcule a
altura de um prédio que, na mesma hora e o0 mesmo local, projeta uma sombra de 12,6m.
19. Com 72 kg de 13, faz-se uma peca de fazenda de 63m de comprimento. Quantos kg de 1a seriam
necessarios para fazer 84m da mesma fazenda?
20. Numa cidade, hd 22410 estrangeiros. A razdo entre o numero de habitantes é de 18 para 100.
Quantos habitantes ha na cidade?
RESPOSTAS
1050 8) 5 15) 10 min
60 9) 7h 12 min 16) 27
2160 10) 15h 17) 100
20.000 voltas 11) 5062,5 kg 18) 18m
25 dias. 12) 300. 19) 96
1h 4 min 13) 30m 20) 124.500
10 dias? 14) 40 min



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Regra de Trés Composta

Uma olaria produz 1470 tijolos em 7 dias, trabalham 3 horas por dia. Quantos tijolos produzird em
10 dias, trabalhando 8 horas por dia?

Oitenta pedreiros constroem 32m de muro em 16 dias. Quantos pedreiros serdo necessarios para
construir 16m de muro em 64 dia?

Um 6nibus percorre 2232 km em 6 dias, correndo 12 horas por dia. Quantos quildmetros percorrera
em 10 dias, correndo 14 horas por dia?

Numa fabrica, 12 operarios trabalhando 8 horas por dia conseguem fazer 864 caixas de papeldo.
Quantas caixas serdo feitas por 15 operarios que trabalham 10 horas por dia?

Vinte maquinas, trabalhando 16 horas por dia, levam 6 dias para fazer um trabalho. Quantas
maquinas serdo necessarias para executar o mesmo servico, se trabalharem 20 horas por dia,
durante 12 dias?

Numa indastria téxtil, 8 alfaiates fazem 360 camisas em 3 dias. Quantos alfaiates sdo necessarios
para que sejam feitas 1080 camisas em 12 dias?

Um ciclista percorre 150 km em 4 dias, pedalando 3 horas por dia. Em quantos dias faria uma
viagem de 400 km, pedalando 4 horas por dia?

Num internato, 35 alunos gastam 15.400 reais pelas refeigdes de 22 dias. Quanto gastariam 100
alunos pelas refeigdes de 83 dias neste internato ?

Empregaram-se 27,4 kg de |a para tecer 24m de fazenda de 60 cm de largura. Qual serd o
comprimento da fazenda que se poderia tecer com 3,425 toneladas de 13 para se obter uma largura
de 90 cm?

Os 2/5 de um trabalho foram feitos em 10 dias por 24 operarios, que trabalham 7 horas por dia. Em
guantos dias se podera terminar esse trabalho, sabendo que foram licenciados 4 operdrios e que se
trabalham agora 6 horas por dias?

O consumo de 12 lampadas iguais, acesas durante 5 horas por dia, em 39 dias, é de 26 quilowatts.
Conservando apenas 9 dessas lampadas acesas durante 4 horas por dia, de quanto sera o consumo
em 30 dias?

Se 15 kg de papel correspondem a 3.000 folhas de 20 cm de largura por 30 cm de comprimento, a
quantas folhas de 15 cm por 20 cm corresponderao 7 kg de papel?

S&o necessarios 1064 quilos de feno para alimentar 14 cavalos, durante 12 dias. Que quantidade de
feno seria preciso para a alimentagao de 6 cavalos, durante 60 dias?

30 operérios gastam 15 dias de 8 horas para construir 52m de muro. Quantos dias de 9 horas
gastardo 25 operarios, para construir 39m de um muro igual?

6 operarios, em 15 dias, fizeram a metade de um trabalho de que foram encarregados. Ao fim desse
tempo, 4 operarios abandonaram o servigo. Em quanto tempo os operarios restantes poderdao
terminar o trabalho?

Uma frota de caminhdes percorreu 3000 km para transportar uma mercadoria, fazendo uma média
de 60 km por hora, e gastou 6 dias. Quantos dias serdo necessarios para, nas mesmas condicoes,
essa mesma frota fazer 4500 km com uma velocidade média de 50 km por hora?

A producdo de 400 hectares onde trabalham 50 homens sustenta 5 familias. Quantas familias
poderdo ser sustentadas, nas mesmas condigdes, com 600 hectares e 60 homens trabalhando?



18.

Se 16 homens gastam 10 dias montando 32 maquinas, o nimero de dias que 20 homens
necessitardo para montar 60 maquinas é:

19. Um veiculo percorre uma certa distancia trafegando com data velocidade constante, durante 3 horas.
Quanto tempo ele gastaria para percorrer 2/3 daquela distancia numa velocidade constante que
fosse 3/5 da anterior?

20. Uma obra foi concluida em 60 dias usando-se 5 pedreiros e 10 aprendizes. Sabendo-se que o
trabalho de dois aprendizes equivale ao de um pedreiro, quantos dias seriam necessarios para
concluir a mesma obra se dispuséssemos de 6 pedreiros e 12 aprendizes?

RESPOSTAS

5600 8) 166.000 15) 45 dias
10 9) 200cm 16) 54/5 dias
4340 10) 23 dias 17) 9
1350 11) 13 KW 18) 15
8 12) 2800 19) 3h 20 min
6 13) 2280 kg 20) 50
8 14) 12 dias

Juros e Porcentagem

1. Comprei um determinado produto por R$ 5100,00 e, apés um ano resolvi vendé-lo pé6 R$ 4200,00.
Determine a taxa de desvalorizagdo do meu produto. R= 17,6%

2. Comprei um terreno por R$ 5400, 00, depois de dois anos, resolvi vendé-lo com 30% de lucro. Qual
deveria ser o novo prego do terreno? R= 7020,00

3. Uma salina produz 18% de sal, em um determinado volume de dgua que é levada a evaporar. Para
produzir 125 m? de sal, quanta &gua precisa ser represada. R= 694,4 m?>

4. Uma determinada empresa oferece 25% de desconto no pagamento a vista. Comprei um
eletrodoméstico por R$ 375,00 a vista. Qual é o preco do eletrodoméstico sem desconto? R= 500

5. Um pneu de qualidade A roda 3000 Km e custa R$ 36,00 o pneu de qualidade B roda 75% em
relacdo ao de qualidade A e custa R$ 25,00. Qual deles é o mais econémico? R= B

6. Um balconista ganha 6% de comissdo pelo que vender até 1000 reais; 9% pelo que vender até 2000
reais e 12% de comissao pelo que vender acima de 2000 reais, este vendeu 2400 reais. Quanto vai
receber? R= 198

7. Um vinho tem 18% de alcool. Durante uma festa bebi 1/2 litro. Do que consumi, 40% vai para o
sangue. Quantos cm?® de alcool terd em meu sangue neste minuto? R= 36 cm?®

8. Numa cidade had 50.000 habitantes dos quais 42000 tém menos que 40 anos de idade. Calcule a
porcentagem da populagdo que tem mais que 40 anos. R= 16%

9. Uma grande cidade brasileira tem hoje 1.800.000 eleitores. 15% pertence a classe A, 45% a classe
B, 40% a classe C. Um candidato P obteve 80% dos votos da classe A, 32% da classe B e 25% da
classe C. O candidato R obteve 10% dos votos da classe A, 60% da classe B e 50% da classe C. Qual
dos candidatos ganhou a eleigdo? R= R

10. Determine a comissao que deve receber um vendedor que vende 1200 reais, sabendo que ele ganha

5% de comissdo sobre o total que vendeu durante o més. R= 60

Juros



1. Calcular o tempo necessario para que um capital posto a juros, a taxa de 2% ao més, produza juros
equivalentes a 50% do mesmo capital. R = 25 meses

2. Uma loja A vende um televisor por R$7.000,00, com 20% de desconto. A loja B vende por
R$6.000,00 com 15% de desconto e a loja C vende por R$5.500,00 com 10% de desconto. Se x, y e
z sdo valores dos descontos das lojas A, B e C, respectivamente, calcule o valorde: X + Y + z. R =
2850

3. Calcule a taxa anual a qual deve ser colocado o capital de R$9.540,00 durante 24 dias, para que
renda juros de R$31,80. R = 3600

4. Um comerciante faz dois empréstimos: um no valor de R$8.000,00 a taxa de 3% ao més, durante
180 dias e outro no valor de R$12.00,00 a taxa de 4,5% ao més, durante 120 dias. Calcule o total de
juros a ser pago. R = 3600

5. Calcule o tempo necessario para que um capital, empregado a 8% ao ano, obtenha um lucro de 4/5
deste capital. R = 10 anos

6. Os 2/5 dos 10% de certa quantia x foram aplicados a juros de 2% ao més, durante 5 meses. Os
juros recebidos totalizaram R$2.000,00. Qual o valor de x? R = 500.000

7. O capital de R$600,00, aplicado a taxa de 9,5% ao ano produziu R$123,50 de juros. Calcule o tempo
correspondente a aplicagdo. R = 26 meses ou 2 anos e 2 meses

8. Um capital de R$37.000,00 esteve durante certo tempo, a taxa de 1,92% ao més e produziu um
montante de R$39.320,64. Calcule o tempo em dias. R = 98 dias

9. Calcule a taxa anual a qual deve ser colocado o capital de R$9.540,00 durante 24 dias, para que
renda juros de R$31,80. R = 5% ao ano

10. Dois capitais diferem de R$200,00, estando o maior colocado em 20% ao ano € o menor a 30% ao
ano. Sabendo-se que os dois capitais produzem os mesmos juros apds 1.852 dias, pede-se para
calcular o maior deles. R = 600

Porcentagens e Juros

1. Determine a porcentagem pedida em casa caso.

a) 25% de 200
b) 15% de 150
c) 50% de 1200
d) 38% de 389
e) 12% de 275
f) 11,5% de 250
g) 75% de 345
h) 124% de 450

2. Se 35 % dos 40 alunos da 52 série de um colégio sdo homens, quanto sdo as mulheres?

3. Aline foi comprar uma blusa que custava R$ 32,90, e conseguiu um desconto de 12%. Quantos Aline
pagou pela blusa?

4. Nilson decidiu compra um sitio e vai dar como entrada 25% do preco total, que corresponde a R$ 25
000,00. Qual o prego do sitio.



5. Ricardo comprou um terreno e, por ter pagado a vista, ganhou 15% de desconto, fazendo uma economia
de R$ 2 250,00. Determine o preco deste terreno que Ricardo vai comprar.

6. Paulo recebeu a noticia de que o aluguel da casa onde mora vai passar de 154 reais para 215,60 reais. De
quanto sera o percentual de aumento que o aluguel vai sofre.

7. Na cidade de Coimbra 6% dos habitantes sdo analfabetos. Os habitantes que sabem ler sdao 14 100
pessoas. Quantos individuos moram nesta cidade?

8. Nadia teve um reajuste salarial de 41%, passando a ganhar R$ 4 089,00. Qual era o salario antes do
reajuste?

9. Em certo trimestre as cadernetas de poupanca renderam 2,1% de correcdo monetaria. Paulo deixou R$
1000,00 depositados durante trés meses. Quanto tinha no fim do trimestre.

10. Em um colégio 38% dos alunos sdo meninos e as meninas sdo 155. Quantos alunos tém esse colégio?

RESPOSTAS
1) a) 50 3) 28,95
b) 22,50 4) 100 000
c) 600 5) 15000 reais
d) 147,82 6) 40%
e) 33 7) 15000 reais
f) 28,75 8) 2900 reais
g) 258,75 9) 1021 reais
h) 55 10) 210 alunos
2) 26
Angulos

1. Calcule o complemento dos seguintes angulos

a) 28° R=62°

b) 32° 25" R=57° 35’

c) 47° 20°47" R=42° 39" 13"

d) 73°49°8"” R= 16°10° 52"

2. Calcule o suplemento dos seguintes angulos:

a)45° R=135°

b) 62°28" R=117° 32°

c) 103°45° 25" R=76°14"35"

d) 74°9°37” R=105°50"23"

3. Calcular os 2/3 da medida do complemento do angulo de 36° 42°. R= 35° 32"
4. Calcular os 4/5 da medida do suplemento do angulo de 64° 12°. R=26° 6"

5. Calcular os 3/4 da medida do complemento do angulo cuja metade mede 27° 36” R=6°6"

6. Calcular os 5/6 da medida do complemento do &ngulo cuja terga parte mede 32°. R = 700°

7. Determinar um angulo sabendo que a diferenca entre a metade da medida do seu complemento e a
quinta parte da medida do seu suplemento da 6°. R = 10°



8. Calcule um angulo sabendo que a diferenca entre a metade da medida do seu suplemento e a medida do
seu complemento da 30°. R = 60°

9. Determinar um angulo sabendo que a diferenca entre os 2/3 da medida do seu suplemento e a metade da
medida do seu complemento da 70°. R = 30°

10. Determinar um angulo sabendo que a soma da metade de seu complemento com a medida do seu
suplemento da 105°. R = 80°

Area de Figuras Planas
1. Determine a drea de uma sala quadrada, sabendo que a medida de seu lado é 6,45 m. R = 41,60 m?

2. Vamos calcular a area de uma praca retangular, em que o comprimento é igual a 50 m e sua largura
mede 35,6 m. R = 1780 m?

3. Calcule a area de um retangulo, em que a base mede 34 cm e sua altura mede a metade da base. R =
578 cm?

4. E necessario um certo nimero de pisos de 25 cm x 25 cm para cobrir o piso de uma cozinha com 5 m de
comprimento por 4 m de largura. Cada caixa tem 20 pisos. Supondo que nenhum piso se quebrara
durante o servigo, quantas caixas sdo necessarias para cobrir o piso da cozinha? R = 16 caixas

5. Quantos metros de tecido, no minimo, sdo necessarios para fazer uma toalha para uma mesa que mede
300 cm de comprimento por 230 cm de largura? R=6,90 m?

6. Na minha sala de aula, o piso é coberto com pisos sintéticos que medem 30 cm x 30 cm. Contei 21 lajotas
paralelamente a uma parede e 24 pisos na direcdo perpendicular. Qual a drea dessa sala? R = 45,36 m?

7. Um pintor foi contratado para pintar uma sala retangular que mede 5,5 m x 7 m. Para evitar que a tinta
respingue no chdo ele vai forrar a sala com folhas de jornal. Quantos metros de folha de jornal ele vai
precisar? R = 38,50 m?

8. Determine a area de um tridngulo, sabendo que sua base mede 5 cm e sua altura mede 2,2 cm. R = 5,5

m2

9. Vamos calcular a drea de um losango, sabendo que sua diagonal maior mede 5 cm e a diagonal menor
mede 2,4 cm. R = 6 m?

10. Sabendo que a base maior de um trapézio mede 12 cm, base menor mede 3,4 cm e sua altura mede 5
cm. Calcule a area deste trapézio. R = 38,5 m?

Perimetro
1. Sabendo-se que o lado de um quadrado mede 8 cm, calcule o seu perimetro.
2. Um reténgulo possui as seguintes dimensdes, 5 cm de base e 3 cm de altura. Determine o seu perimetro.

3. Determine o perimetro de um reténgulo, sabendo que a base mede 24 cm e sua altura mede a metade
da base.

4. A pracga de uma cidade possui a forma de um quadrado. Calcule quantos metros de corda devera ser gasto
para cercar a praga para uma festa sabendo que possui 45 m de lado, deseja-se dar 4 voltas com a corda.



5. Para o plantio de laranja em todo o contorno de um terreno retangular de 42 m x 23 m. Se entre os pés
de laranjas a distancia é de 2,60 m, quantos pés de laranjas foram plantados?

6. O perimetro de um tridngulo equildtero corresponde a 5/6 do perimetro de um quadrado que tem 9 cm de
lado. Qual é a medida, em metros, do lado desse triangulo eqilatero?

7. Numa sala quadrada, foram gastos 24,80 m de rodapé de madeira. Essa sala tem apenas uma porta de
1,20 m de largura. Considerando que ndo foi colocado rodapé na largura da porta, calcule a medida de cada
lado dessa sala.

8. Com 32,40 m de tecido, um comerciante quer formar 20 retalhos de mesmo comprimento. Qual o
comprimento de cada retalho em centimetros?

9. O terreno de uma escola é retangular, com 100 m de comprimento por 65 m de largura. Em todo o
contorno desse terreno serd plantada arvores distantes 1,50 m uma da outra. Quantas arvores serao
necessarias?

10. Um campo de futebol possui as seguintes dimensdes, 155 m de comprimento e 75 m de largura. Quanto
metro de tela serdo necessarias para cercar este campo.

RESPOSTAS
1) 32cm 4) 720 m 7) 6,5m 10) 460 m
2) 16cm 5) 50 8) 162
3) 72 cm 6) 10m 9) 220
Medidas

1. Determine a soma de 0,018 km + 3421 dm + 0,054 hm, dando o resultado em metros.

2. O perimetro de um triangulo é 0,097 m e dois de seus lados medem 0,21 dm e 42 mm. Determine a
medida do terceiro lado, em centimetros.

3. Uma mesa tem forma quadrada e seu perimetro é 480 cm. Calcule a drea dessa mesa , em metros
quadrados.

4. Paulo comprou um sitio medindo 1,84 ha. Se cada metro quadrado custou 300 reais, quanto Paulo
pagou pelo sitio?

5. Resolva a expressdo dando o resultado em metros clbicos, 1425 dm® + 0,036 dam>® +165000 cm?
6. Transforme:

a)3,621 dam? para m3

b)16,4 m? para dm?

c)314 cm?® para m®

d)0,01816 dm? para cm?
7. O volume de um recipiente é 6500 cm?>. Determine sua capacidade em litros.

8. Ana e Aline pesam juntas 78 kg. Se o peso de Ana é 42200g, qual sera o peso de Aline?

9. José pagou por 2,5 toneladas de arroz a quantia de 3000 reais. Determine o prego pago por quilo de
arroz.

10. Se 1kg de carne custa 3,25 reais, quanto pagarei por 3200 g?



11. Uma corrida de Formula 1 teve inicio as 2h 10 min 42s. Se o vencedor faz um tempo de 3830s, a que
horas terminou a corrida?

12. Calcule o nimero de minutos que equivalem a 1 més 4 dias 5 horas
13. No bairro Nova Vigosa, durante o més de novembro, choveu trés vezes com as seguintes duragdes:
25 min 30s, 3h 42 min 50s e 1h 34 min 20s. Qual o tempo total de duragdo das chuvas neste bairro

durante o més de novembro?

14. Para resolver 8 problemas Junior gasta 2h 48 min 16s. Supondo que ele gasta tempos iguais em
todas os problemas, qual é esse tempo?

RESPOSTAS
1) 365,5m 7) 6,5 litros 12) 49260 min
2) 3,4cm 8) 358009 13) 5h 42 min 40s
3) 1,44 m? 9) 1,20 14) 21 min 2s
4) 5520 000 reais 10) 10,40
5) 37,59 m? 11) 3h 14 min 32s

Resolva as seguintes equagdes sendo U = Q:

1) 4m-1=7 14) =2m (-m + 2) = 3 (2m + 1)
2) 3m-9=11 15) 12m + 3 (m - 1) = -2(m +1) + 12
3) 3x+2+4x+ 9 16)2(x-1) =0
4) Sm-2+12=6m+4 17) -3 (m +2) = 1
5) 2b-6=15 18)2(x+2) =12
6) 2m-4+12=3m-4+2 199m=-3(m-4)
7) 4m-7=2m-8 2002(m+5)=-3(m-5)
8) 6m-4=12 -9m 21)-2(y+4)=-7+9(y-1)
9) m+4-3m=4+12m 22)5(x-4)=-4+9(x-1)
10) 3+4m-9=6m -4+ 12 23)-5(x-4)+4=2(-2x-2)+9
11) -5 + 3x + 4 - 12 + 9x 24)-2(m-5)+3m=-(m+2)-7
12)3x + 5-2 = 2x + 12 25)-(Xx+5)-6=-9(x-3)-2
13) 3(x + 2}= 15 26)x-7+2(x-4)=-3(x+2)-8
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INEQUACOES DO 1° GRAU
Considere o conjunto Universo = Q
) 24512
1 3
2) x+9=-2x+3 12) 2;-?2—5—55?”2
3) 2(x-5)-3z6x+2 13) 20m-0 _ 4m 2
15 5 3
5 x+12 <344 5) 7 3
m+1l 4 3
6 - - E Zzom-N+2
) 2x—3=3x-9 5 3 (m—T) z
7) —5z_1%—6x 16) m+5=-m—10
8) 2(x—5)=—6+4(3x—12) 17)  2(x-5)=d4-x
9) 2im—-120z2+2m 18) Alm-—-2=—-tm—12
10) #—2+5m < 2(m—1) 19) _dm_2 _4m=1-5
1) m_4_ 2m 3 5 2
2 = 3
RESPOSTAS
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4) x=8

2)S= {xe@ix >4

6)S= (xe Qlx <6}

7) S=

8) s= {erIsz—ﬁz}

9) ndo existe

10) S= {m £ L -::4}

11)S= {xe Qix -8}
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1) Zz+5=12

2) x+9=-Zx+3

3) 2Ax-9-3=é6x4+2

4) x+5=13

5 x+12 «<353+44

6) Zx—3x=3x-9

7) —52-12-6x

8) 2(x—-01=—-6+43x-1)
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INEQUACOES DO 1° GRAU

Considere o conjunto Universo = Q

12) gpos5-Llgdm
25
13) 20m=D_ 4w 2
15 T
14 — _
) Bm-1) _, _4Gm-D
15 mtl 4 N
LN VN
35 5
16) m+5=-2m—10
17) 2(x-Szd4-x
18)  3m—2) = —6m—12
19) _4m_ 2 dm-1-5
35 2
RESPOSTAS

15
fr=s—-_"
{XEQ = 4}



1) X}E
2
11)S= {xe Qix <-8}
2)S={xEQfIE—2} 12)'s { Of mz 15}
= e ML ——
3) S= 2
13) 5= {mEQJ’mi—ﬁ}
4) x=8 3
14) S= {mEQme—E}
5)S= {xeQix >4}

6)S= [xe Qlx <6}
NS= (xeQix=-12)

8) s= {erIsz—ﬁz}

9) ndo existe

10) S= {m £ [ -::4}

Problemas de 1° grau

Pedro propde 16 problemas a um de seus amigos, informando que he darad 5 pontos por problema
resolvido e lhe tirara 3 pontos por problema nao resolvido. No final, seu amigo tinha nota zero.
Quantos problemas seu amigo resolveu?

Um pai tem 30 anos a mais que seu filho. Se este tivesse nascido 2 anos mais cedo sua idade seria,
atualmente, a terga parte da idade do pai. Calcule a idade atual do filho.

Um pai tem 37 anos e seu filho 7. Daqui a quantos anos, a idade do pai serd o triplo da idade do
filho?

Um menino tem 10 anos e seu pai 35 anos. Daqui a quantos anos a diferenca das idades do pai e do
filho serd 3/8 das sua soma.

Um feirante distribuiu laranjas entre trés clientes, de modo que o primeiro recebe a metade das
laranjas, mais meia laranja; o segundo a metade das laranjas restantes, mais meia laranja e o
terceiro a metade deste Ultimo resto, mais meia laranja. Sabendo-se que ndo sobrou nem uma
laranja, calcule o nimero total de laranjas e quantas foram dadas a cada cliente.

Dois estudantes juntos realizam uma tarefa em 5 horas. Sabendo-se que ficaram isolados, o primeiro
gasta a metade do tempo do segundo, calcule o tempo que o primeiro estudante gasta para realizar
a tarefa isoladamente.

Junior comprou uma calculadora por R$ 1.148,00 e a revendeu com lucro de 18% sobre o prego de
venda. Qual o prego de venda.



8. Junior adquiriu uma mercadoria, obteve 5% de desconto sobre o prego de venda. Sabendo-se que
ele pagou R$ 19.000,00, calcule o prego de venda.

9. Num quintal ha galinhas e coelhos num total de 8 cabegas e 22 pés. Quantas galinhas e quantos
coelhos existe no quintal?

10. Janior e Aline tém 100 livros. Se tirarem 25 livros de Junior e derem a Aline, ele ficardo com o
mesmo numero de livros. Quantos livros tem cada um?

11. Um reservatorio, cuja capacidade é de 20 litros, é alimentado por uma torneira que fornece 3 litros
de dgua por hora. Calcule o tempo necessario para esvazia-lo, retirando a dgua por uma torneira que
sai 13 litro por hora.

RESPOSTAS

1) 6 problemas

2) 12 anos

3) 8 anos

4) 10 anos e 10 meses

5) 1400 R$20.000,00

6) numero de laranjas 7 cada cliente recebeu 4, 2 e 1
7) 7 horas e 30 minutos

8) 5 galinhas e 3 coelhos

9) 25e75

10) 2 horas

Exercicios Equacoes e Problemas do 1° grau com uma variavel

1. Vamos resolver as seguintes equacdes do 1° grau, sendo U = Q:

a)b5x-40=2-x

b) 20 + 6x = -2x + 26
c)3,5x+1=3+ 3,1x
d)7p+15-5p10=-17 + 13p
e)13y -5=11+ 9y
fot-14 =7t + 20
g)5-a-11=4a-22

hy2y +21-6y=-12+y -7
i)3(x-2)-(1-x)=13

j) 6(4 - t) - 55 = - 5(2t+ 3)
N5-4(x-1)=4x-3M4x-1)-4
m) 3(y - 3) + 4 = 2[-(y - 5) - 4(2y + 1)]

2. Em um terreiro ha galinhas e coelhos, num total de 13 animais e 46 pés. Quantas galinhas e quantos
coelhos ha nesse terreno?

3. A soma de dois niumeros é 20. Se o dobro do maior é igual ao triplo do menor, determine o quadrado da
diferenca desses dois numeros.

4. A soma da sexta parte com a quarta parte de um determinado nimero é o mesmo que a diferenga entre
esse numero e 56. Qual é o niumero?

5. Uma empresa, em Vigcosa, deu férias coletivas aos seus empregados. Sabe-se que 48% dos empregados
viajaram para o Rio de Janeiro, 28% viajaram para Belém e os 12 restantes ficaram em Vigosa. Nessas
condigbes, quantos empregados tem essa empresa?



6. Uma casa, com 250 m? de area construida, tem 4 dormitérios do mesmo tamanho. Qual é a area de cada
dormitdrio, se as outras dependéncias da casa ocupam uma area de 170 m??

7. Numa turma de 30 alunos, 6 escrevem com a mao direita e 2 escrevem com as duas maos. Quantos
alunos escrevem apenas com a mao direita?

8. Um reservatoério contém combustivel até 2/5 de sua capacidade total e necessita de 15 litros para atingir
7/10 da mesma. Qual é a capacidade total desse reservatoério?

9. A soma de trés nimeros inteiros e consecutivos é 60. Qual é o produto desses trés nimeros.

Equagoes do 2° Grau

1. Resolva as seguintes equagdes do 2° grau, sendo o conjunto U = R:

a)x>+7x=0S = {0, -7} m)b?-3b-10=05S = {-2, 3}

b) -3x> + 9x = 0 S = {0, 3} nN2y>+ 72y +6=0S = {-2, -3/2}

c)2x>+3x=0S = {0, 3/2} 0)4y? -4y +2=0S={}

d)(y +5)?2=2x+ 255 = {0, - 8} p)5t? -9t +4=0S = {1, 4/5}

d)x>+9x=0S5={0,-9} q) 21m? -26x + 8 + 0S = {2/3, 4/7}

e)(y+5)(y-1)=2y-5S={0, -2} r)4p?>-20p+ 25=05S = {5/2}

e)y’-10=0S=4{)} s) x(x + 3) = 5x + 155 = {-3, 5}

f)2x>+50=0S =4} t)2(a-5)=a’-13S = {-1, 3}

g)-5rP+20=05S = {-2, 2} u) s = {-1/3, -1}

h) 9a%2 = 25 S = {-5/3, 5/3} v) S = {2/3, -4/3}

i)(b+6)b-4)=2b+12S = {-6, 6} W)x2+14x +49=0S = {-7}

j) 5y2-9y -2 =05 = {2, -1/3} x)9y? - 24y + 16 =0 S = {4/3}

k)x2—9x+20=OS={4,5} y) By + 2)(y - 1) =y(y + 2) S ={2, -1/2}

Dy>+9y +14=0S = {-2, -7} z) m*(m-1) = m(m + 1)(m + 5) S = {0, -5/7}
Problemas

1. A soma de dois niumeros é igual a 18. Calcule o numero maior, sendo o nimero maior igual ao
numero menor somado a 2.

2. Roberto e Marcia tém juntos 26 anos. Se Roberto tem 2 anos a mais que Marcia qual a idade dela?

3. Num pacote ha 51 balas e pirulitos. O nimero de balas é igual ao nimero de pirulitos, aumentado de
7 unidades. Determine o niumero da balas.

4. Cruzeiro e Atlético marcaram 54 gols num campeonato. Se o Cruzeiro marcou 8 gols a mais que o
Atlético, quantos gols marcou o Cruzeiro?

5. Dois numeros somados valem 42. Sendo o nUmero maior igual ao nimero menor aumentado de 8
unidades, calcule o niumero maior.

6. Numa sacola ha tomates e batatas. O niumero de tomates é igual ao nimero de batatas, diminuido
de 6 unidades. Qual é o nimero de tomates?

7. Paulo tem o triplo da idade de Julia. Encontre a idade de Paulo, sendo de 26 anos a diferenca de
idade entre Paulo e Julia.

8. Um homem tem galinhas e coelhos, num total de 54 bichos. Se o niumero de coelhos é o triplo do
numero de galinha, calcule o total de coelhos.



1)
2)
3)
4)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

10.

11.

12.

13.

Determine o numero que somando com 32 é igual a 50.

Qual é o niumero que somado com seu dobro é igual 18?

quantas laranjas tém o pacote menor?

RESPOSTAS
10 6) 14
12 7) 39
29 8) 48
31 9) 11
25 10) 31

Vamos resolver os seguintes sistemas do 1° grau sendo U = Q:

Calcule o numero cujo triplo, somado com 19, tem como resultado 64.
Paulo tem o triplo da idade de André. A soma das idades é 44 anos. Determine a idade de André.

Um pacote de laranjas contém o dobro de laranjas de outro pacote. Se o total de laranjas é 93,
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Equacodes Irracionais

Resolva as seguintes equagoes irracionais sendo U = R.

JE4+hH5=2
JE4+hH5=2
o B
=34 :ﬁ
Az —1= 32 +2
Ju+7 =52 -3
NEr=2=2

JAx =T =2

09)

10)

11)

12)

13)

14)

15)

16)

Sx—5 =45

x+9 =2

Sx—09 =2

Wz—1=-1
-4 =2
3o 1z =4
Jox-2 =




1)

2)

3)

4)

5)

6)

Resolva os seguintes sistemas com equagoées fracionarias:

2a-5h=7
1 3
a+b a-b+1

a+2
b -
a-

g R=72e30
=2

e,
[m

+ 7

S _5
2¥-3 % p_ages e 28/17
y o Z
1+4x 3
2m-2n=4¢
m+sn_, R=11I
i
1 1 12
y_=__
¥ ooy 35
E=5e7

11 2
R T
1 1
—4_—_=7
"

Y R-1/2 & 1/5
1 1
o —-_3
By

R=11/6 e -2/3

7)

8)

9)

10)

11)

12)

1. Calcule a razdo da P.G. onde a; = 3J§e ag = 48.

x+1_

a3

¥ R=-17/7 & 16/7
2+l

=3

1-vy

4 7
_+E=-m

3 R=1/13 & -1/10
1 2
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a b

3
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2 54 R=16 & -4
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AR AT

2 4

3 5 _

®+1 +3

4 =-1/2 & -4
2 3
+ 1
2+1 y+3

R=6/11 e -2/33

7 N 3
2u 4+ 5y 3><—5~,f_

2 1

+ =1
2w 45y 3xw-by

Exercicios com PA e PG

F=1/30 e 13/150



2. Em uma P.G. crescente tem-se a, = 576. Calcule a razao e o 1° termo.
3. Sabendo que em uma P.G. a; + a5 = 60 e a3 + a5 = 180, calcule a¢ .

4. Somando o 1° termo com o 3° termo de uma P.G., obtém-se 10/81, e somando o 4° com o 6°, 10/3.
Calcule o 7° termo dessa P.G.

5. Determine o 8% termo da P.G.(1, 2, 4,...)
6. Em uma P.G. de razdo 3, o 7°, termo é 1458. Calcule a;.

7. Calcule o niumero de termos das seguintes P.G.
a) (4, 8,16,...,1024) R=9b) (9, 3, 1,...,1/81)

8. Interpole quatro meios geométricos entre 2 e 486.

9. Insira trés meios geométricos positivos entre 1/27 e 3.

10. Calcule a soma dos 10 primeiros termos da P.G. (2, 4, 8, 16,...)

11. Determine a soma dos 5 primeiros termos da P.G. (2, -6, 18,...)

12. Determine a soma da seguinte P.G infinita (10, 4, 8/5,...)

13. Quantos termos tem a P.A. (5, 9, 13,...,37)

14. Determine o 1° termo de uma P.A., onde se conhece: ag = 17 er = -4,
15. Quantos multiplos de 3 existe entre 10 e 95.

16. Encontre o termo geral da P.A. (12, 16, 20,...)

17. Calcule o oitavo termo da P.A.(-6, -2, 2,...)

18. Em uma P.A. a; = 18 e a5 = 6. Calcule a razao.

19. O sétimo termo de uma P.A. é 75 e r = 11. Calcule o primeiro termo.
20. Qual o vigésimo quinto termo da P.A.(2, 5, 8,...)?

21. Calcule a soma dos oito primeiros elementos da P.A.(3, 15, 27,...)

22. Calcule a soma dos elementos da P.A.(-8, -1, 6,...,41)

23. A soma dos termos de uma P.A. é 324. O 1° termo é 4 e o Ultimo, 68. Quantos sdo os termos dessa
P.A.?

24. Resolvaaequacdo2 + 5+ 8 +...+x = 126

25. Calcule a soma dos multiplos de 4 compreendidos entre 10 e 90.

RESPOSTAS
1) N@ 4) 9
2) g=2ea; =4,5 5) 128

3) 486 6) 2



7) 7 17) 8 + 4n
8) (2, 6, 18, 54, 162, 486) 18) 3

9) (1/27, 1/9, 1/3, 1, 3) 19) 9

10) 2046 20) 74

11) 117 21) 360
12) 50/3 22) 132
13)9 23) 37

14) 37 24) 26

15) 43 25) 1000
16) 22

Trigonometria do Tridngulo Retangulo

1. Calcule o valor de y em cada figura:

a)

a)

a)

b)
12 ¥
¥ 3
300 _~5 3oo
Um determinado triangulo retdngulo ABC, com angulo reto no vértice A, tem AB = 6 cm, AC = , BC

= 12 cm. Cig)3 2 os valores dos angulos B e C.

Um baldo esta preso a uma corda esticada formando com o solo um angulo de 45°. Sabendo que o
comprimento da corda é de 100 m, calcule ha que altura se encontra o baldo. Uma escada devera ser
apoiada em um prédio de 60 m de altura formando com o solo um &ngulo de 60°. Determine quantos
metros precisa ter a escada. R = m

Calcule a Iarguf"_'.j‘"i?. um rio em que a distancia entre dois pontos A e B na mesma margem é de 100m.
Do ponto A avista-se perpendicular a margem um ponto C na outra margem e obteve-se um angulo de
300 graus com o ponto C.

Determine o valor de m e n na figura.

b)
N m
&
4L0 ana 20
\?\\ R = E‘IIEI{ET 200
R=2G

u)

12
Calcule o valor da base de um triangulo isdsceles sabendo que os lados iguais medem 6 cm e formam
um angulo de 1200°.

Calcule a altura de um tridngulo isésceles cuja base mede 18 cm e u dngulo da base, 30°.

A altura de um tridngulo isésceles mede 8\.@ cm e um angulo da base mede 30°. Qual é o perimetro do
tridngulo?

Encontre x e y nas figuras.

b)

}\ 60°




11. Encontre o nimero inteiro que mais se aproxima da distancia, em metros, entre os dois pontos A e B.
Dados: tg249= 0,45, sen24°= 0,40, cos24°= 091, tg28°= 0,53, sen28°= 046, cos28°= 088.

4,5m

2,4m
24° @
B 28 X

RESPOSTAS

a)6
600 e 30°
sW2 m
o

]
&v3 cm

A e o

Relacdes métricas no tridangulo retangulo e teorema de Pitagoras

1. Entre duas torres de 13 m e 37 m de altura existe, na base, uma distdncia de 70 m. Determine a
distancia entre os extremos dessa torres.

2. Em um tridngulo retangulo ABC, a diferenca entre os catetos é 2 cm e o produto é 48 cm?. Calcule:
a)a hipotenusa deste tridngulo.
b)a altura relativa a hipotenusa.

c)as projegOes dos catetos sobre a hipotenusa.

3. Os lados de um losango medem 5 cm e uma das diagonais mede 9,6 cm. Calcule o valor da outra
diagonal.

4. Num retangulo, um dos lados é 3/4 do outro e a diagonal mede 10 cm. Calcule a area do retangulo.

5. Calcule as medidas dos catetos de um tridngulo retdngulo, sabendo que a area é 150 m? e que a
4rea do quadrado construido sobre a hipotenusa é 625 m?. R = 15 cm e 20 cm

6. Dado um trapézio ABCD retangulo em A e D, onde AB = 13, CD = 8 e AD = 12. Calcule BC.

7. Determine a altura relativa a hipotenusa de um triangulo retangulo sabendo que os catetos medem 3
me4m.

8. Calcule a medida da diagonal de um quadrado em que o lado mede Vig -



N =

CONOUVAW

10.
11.
12.
14.

9. Calcule os catetos de um triangulo retangulo, sabendo-se que a razdo de suas medidas é 3 : 4 e a
hipotenusa mede 15 cm.

10. Sabendo que a diferenga entre os catetos de um triangulo retangulo ABC é 5 cm e o produto entre
eles é 300 cm?. Calcule as projecdes m e n dos catetos sobre a hipotenusa.

11. O perimetro de um triangulo retangulo é 48 cm e a diferenca entre as medidas dos catetos é 4 m.
Determine a medida do maior cateto.

12. As diagonais de um losango medem 16 cm e 30 cm. Calcule o valor do lado desse losango.

13. Durante um incéndio em um apartamento de edificios, os bombeiros precisaram usar uma escada
magirus de 35 m para atingir a janela do apartamento com incéndio. A escada estava colocada sobre
um caminhdo a 21 m do edificio. Determine a altura deste apartamento em relacdo a base da
escada.

14. O tridngulo ABC é retangulo em B. Sabendo-se que r = 4 cm e x = 2 cm, calcule os valores dos
termos desconhecidos.

B
15. Na figuras abaixo determine os valores desconhecidos.
a) b)
15em gocm 4/Ecm
gcm
"
M
RESPOSTAS
74 m
.a) 10cm
b) 4,8cm
c) 6,4cme3,6cm
2,8 cm

48 cm?

15cm e 20 cm

13 cm

2,4 m

6 cm

9cme 12 cm

9cme 16 cm

12 m

17cmi13. 28 m AT

h = Im,y=6cmes = cm
15.a) 12 cr?ﬁ
b) 12 cm



Matematica Basica

01 Antodnio, Bernardo, Claudio e Daniel elaboraram juntos uma prova de 40 questdes, tendo recebido por ela
um total de R$ 2.200,00. Os trés primeiros fizeram o mesmo numero de questdes e Daniel fez o dobro do
que fez cada um dos outros. Se o dinheiro deve ser repartido proporcionalmente ao trabalho de cada um,
Daniel devera receber uma quantia, em reais, igual a:

A) 800,00;

B) 820,00;

C) 850,00;

D) 880,00;

E) 890,00.

02 Jodo gasta 1/3 do seu saldrio no aluguel do apartamento onde mora e 2/5 do que |he sobra em
alimentacdo, ficando com R$ 480,00 para as demais despesas. Portanto, o salario de Jodo é igual a:
A) R$ 1.200,00;

B) R$ 1.500,00;

C) R$ 1.800,00;

D) R$ 2.100,00;

E) R$ 2.400,00.

03 As dizimas periddicas simples formadas por apenas um algarismo equivalem a fragdes ordinarias,
conforme exemplificado a seguir:

0,111 ... = 1/9
0,222 ... = 2/9
0,333 ... = 3/9

0,444 ... = 4/9 etc.

Portanto, o valor de (0,666...).(0,666...) + (0,333...).(0,333...) é igual a:
A)0,111...;

B) 0,222...;

C) 0,333...;

D) 0,444...;

E) 0,555... .

04 Em um treino de basquete, um jogador ganha 5 pontos por cada cesta que acerta e perde 3 pontos por
cada cesta que erra. Em 10 tentativas, um jogador obteve 26 pontos. Logo, o nimero de cestas que ele
acertou foi:

A) 3;

B) 4;

Q) 5;

D) 6;

E) 7.

05 Em uma escola, o aluno deve obter média 6,0 em cada disciplina para ser aprovado. Essa média é
calculada dividindo-se o total de pontos que ele obteve nos quatro bimestres, por quatro. Portanto, o aluno
que ndo totalizar 24 pontos nos 4 bimestres devera fazer prova final. Nessa prova, ele devera obter, no
minimo, a diferenca entre 10,0 e a sua média anual, para ser aprovado.

As notas de Geografia de um certo aluno foram:

19 bimestre: 5,0

20 bimestre: 6,0

30 bimestre: 2,0

40 bimestre: 5,0

Logo, a nota minima que esse aluno devera obter na prova final de Geografia é:

A) 4,5;
B) 5,0;
C) 5,5;
D) 6,0;



E) 6,5.

06 Em uma padaria compra-se 1 bisnaga e 1 litro de leite por R$ 1,50 e 2 bisnagas e 3 litros de leite por R$
3,90. Entdo, 2 bisnagas e 1 litro de leite custarao:

A) R$ 2,10;
B) R$ 2,20;
C) R$ 2,30;
D) R$ 2,40;
E) R$ 2,50.

07 Na venda de um certo produto, um vendedor consegue um lucro de 20% sobre o prego de custo.
Portanto, a fracdo equivalente a razao entre o preco de custo e o preco de venda é:

A) 1/5;

B) 2/5;

C) 2/3;

D) 3/4;

E) 5/6.

08 Um cofre contém apenas anéis e brincos, de ouro ou de prata. Sabe-se que 80% dos anéis sdo de prata e
10% das jéias sdo brincos. A porcentagem de joias desse cofre que sdo anéis de ouro é:

A) 90%;

B) 63%;

C) 30%;

D) 18%;

E) 10%.

09 Apds serem efetuados os débitos de R$ 48,30, R$ 27,00 e R$ 106,50 e os créditos de R$ 200,00 e R$
350,00, o saldo da conta bancéaria de uma pessoa passou para R$1.040,90. Logo, antes dessas operagles, o
saldo dessa conta era de:

A) R$ 309,70;

B) R$ 672,70;

C) R$ 731,70;

D) R$ 1.409,70;

E) R$ 1.772,70.

10 Para arrumar 120 salas, 2 pessoas gastam 5 dias. Se precisamos que as salas sejam arrumadas em um
Unico dia, serd necessario contratar mais n pessoas que trabalhem no mesmo ritmo das duas iniciais. O valor
de n é:

A) 6;
B) 8;
C) 11;
D) 13;
E) 14.

R: GABARITO
01-D | 02-A | 03-E | 04-E | 05-C
06-A | 07-E | 08-D | 09-B | 10-B

01 O resultado da adicao ( 2/3 ) + (-7/2) é igual a:

A) -17/3
B) 17/6
C)-6/17

D) 6/17



E) n.d.a.

02 O resultado da multiplicacdo (- 4/5 ) x (-7/2) é igual a:
A) -2,8

B) 2,8

C) 28/5

D) -28/5

E) n.d.a.

03 O resultado da divisdo (- 0,5) : (-3/6) é igual a:
A) 2/3

B) 15/6

C) -1

D)1

E) n.d.a.

04 O resultado da potenciacdo [ (- 4/9)° ]1° é igual a:
A) (4/9)"

B) (- 4/9)°

C) (-12/9)°

D) (4/27)°

E) n.d.a.

05 O m. d. c. (maximo divisor comum) dos nimeros naturais 60, 40 e 24 é igual a:
A) 20

B) 10

C) 24

D) 40

E) n.d.a.

06 Vocé dispde de duas cordas e vai cortd-las em pedacgos de igual comprimento.Este comprimento, que
vocé vai cortar, deve ser o maior possivel. As cordas, que vocé dispde, sdo de 90 metros e 78 metros. De
gue tamanho vocé deve cortar cada pedaco? Com quantos pedacos de cordas vocé vai ficar?

A) 12 metros; 27 pedagos

B) 12 metros; 26 pedagos

C) 6 metros; 28 pedagos

D) 12 metros; 25 pedagos

E) n.d.a.

07 O resultado da subtragdo 29,57 - 45,678 é igual a:
A) 1,6108

B) - 161,08

C) 16,108

D) - 16,108

E) n. d. a.

08 O valor da expressdo {[ ( 0,9)? - (3,8)?] : (-1/4)}, no universo dos nimeros racionais, é igual a:
A) 54,50
B) -54,52
C) 54,52
D) 50,54
E) n.d.a.

09 O conjunto verdade da equacdo [(x-1)/2] + [(x+2) /3] = 8, no universo dos nimeros racionais, é igual
a:

A) Vv={ - 47/5}

B) v={48/5}

C) v={47/5}

D) V={ - 48/5}



E) n.d.a.

10 O conjunto verdade da equacgdo (x -1) = (6 - 2x), no universo dos numeros racionais, é igual a:
A)V={3/7 }

B) v={7/3}

C)v={-3/7}

D) v={-7/3 }

E) n.d.a.

R: GABARITO
01-E | 02-B | 03-D | 04-E | 05-E
06-C | 07-D | 08-C | 09-C | 10-B

01 Efetuando-se 20802 - 10192 obtém-se um nimero compreendido entre
A) 500 e 1000

B) 1000 e 3000

C) 3000 e 6000

D) 6000 e 10000

E) 10000 e 20000

02 Uma pessoa, ao efetuar a multiplicacdo de um numero inteiro x por 296, achou o produto 39960. Ao
conferir o resultado percebeu que havia se enganado, trocando em x as posigdes do algarismo das unidades
com o das dezenas. Nessas condigdes, o produto correto deveria ser

A) 42828

B) 43136

C) 43248

D) 45126

E) 45288

03 No almoxarifado de certa empresa ha uma pilha de folhas de papel, todas com 0,25mm de espessura. Se
a altura da pilha é de 1,80m, o numero de folhas empilhadas é

A) 72

B) 450

C) 720

D) 4500

E) 7200

04 Em uma empresa, o atendimento ao,pL’Jinco é feito por 45 funcionarios que se revezam, mantendo a
relacao de 3 homens para 2 mulheres. E correto afirmar que, nessa empresa, ddao atendimento

A) 18 homens.

B) 16 mulheres.

C) 25 homens.

D) 18 mulheres.

E) 32 homens.

05 Os salarios de dois técnicos judiciarios, X e Y, estdo entre si assim como 3 esta para 4. Se o dobro do
salario de X menos a metade do salario de Y corresponde a R$ 720,00, entdo os salarios dos dois totalizam
A) R$ 1200,00

B) R$ 1260,00

C) R$ 1300,00

D) R$ 1360,00

E) R$ 1400,00

06 Trés técnicos judiciarios arquivaram um total de 382 processos, em quantidades inversamente
proporcionais as suas respectivas idades: 28, 32 e 36 anos. Nessas condicbes, é correto afirmar que o
numero de processos arquivados pelo mais velho foi

A) 112



B) 126
C) 144
D) 152
E) 164

07 Quatro funcionarios de uma empresa sdo capazes de atender, em média, 52 pessoas por hora. Diante
disso, espera-se que seis funciondrios, com a mesma capacidade operacional dos primeiros, sejam capazes
de atender por hora uma média de

A) 72 pessoas.

B) 75 pessoas.

C) 78 pessoas.

D) 82 pessoas.

E) 85 pessoas.

08 Paco fundou uma empresa com R$ 20 000,00 de capital e, apds 4 meses, admitiu Capo como sécio, que
ingressou com o capital de R$ 32 000,00. Se apds 1 ano de atividades a empresa gerou um lucro de R$
19840,00, entdo Paco recebeu

A) R$ 520,00 a menos que Capo.

B) R$ 580,00 a mais que Capo.

C) R$ 580,00 a menos que Capo.

D) R$ 640,00 a mais que Capo.

E) R$ 640,00 a menos que Capo.

09 Se o valor de um certo artigo era R$ 780,00 e, apdés um ano, era R$ 624,00, a taxa anual de
desvalorizagao foi de

A) 25%

B) 24%

C) 21%

D) 0%

E) 18%

10 Para emitir uma ordem de pagamento, um Banco cobra de seus clientes uma comissao de 1,8% sobre o
seu valor. Se, ao enviar por esse Banco uma ordem de pagamento, um cliente desembolsou o total de R$ 5
090,00, o valor dessa ordem de pagamento era de

A) R$ 4500,00

B) R$ 4600,00

C) R$ 4750,00

D) R$ 4800,00

E) R$ 5000,00

R: GABARITO
01-E | 02-E | 03-E | 04-D | 05-B
06-A | 07-C | 08-E | 09-D | 10-E

SIMULADO
1. Se (x; y) e (y; 12) sdo sucessdes de numeros diretamente proporcionais, entdo:
a)x =y/2
b) x =vy/3
o) x=y/4
d) x =vy/5

e)y = 3x/12



2. Um fazendeiro tem ragdo para alimentar 50 galinhas durante 80 dias. Decorridos 15 dias resolveu
vender 10 galinhas. De quanto podera ser aumentada a racdo didria de cada galinha durante o resto do
periodo?

a) 5/4

b) 3/5

c) 1/5

d) 1/4

e) 3/4

3. O salario de uma pessoa era, em setembro de 1998, R$ 12.000,00 e em dezembro de 1998, R$
13.886,46. Sabe-se que as taxas de reajustes aplicadas ao seu salario em outubro e novembro foram
respectivamente de 5% e 3%. Qual foi a taxa de reajuste relativa ao més de dezembro?

a) 7% b) 8% c) 10% d) 9% e) 11%

4. Um capital de R$ 10.000,00 foi aplicado a juros compostos de 120% a.a., com capitalizagdo mensal,
por 4 meses. Determine a taxa de juros quadrimestral em que o mesmo poderia ser aplicado a fim de se
obter o mesmo juro.

a) 10% aq

b) 33,1% aq

c) 40% aq

d) 41,46% aq

e) 46,41% aq

5. Uma duplicata no valor de R$ 1.440,00 foi descontada por dentro 5 meses antes do vencimento a taxa
simples de 48% a.a. O valor liquido dessa duplicata foi de:

a) R$ 1.000,00

b) R$ 1.200,00

c) R$ 1.260,00

d) R$ 1.340,00

e) R$ 1.400,00

6. Um héspede de um hotel teve que pagar R$ 174,00 por quatro dias de hospedagem. Pela estada de
oito dias outro héspede pagou R$ 342,00 num quarto do mesmo tipo. Sabe-se que a conta de cada um
dos héspedes foi calculada multiplicando-se o valor da diaria pelo nimero de dias de permanéncia e
adicionando-se ao resultado uma taxa fixa de hospedagem. Nestas condigdes, considere as afirmativas
abaixo:

I — No cadlculo feito a despesa é uma funcgdo linear do nimero de dias de permanéncia.

11 - A taxa fixa que foi cobrada de cada hospede foi de R$ 4,00.

111 - Poruma estada de 5 dias nas mesmas condigdes a conta do hotel seria de R$ 216,00.

Assinale a Unica alternativa correta:

a) Somente a afirmativa I esta correta.

b) Somente a afirmativa I I esta correta.

c) Somente as afirmativas I e I I estdo corretas.

d) Somente as afirmativas I e I I I estdo corretas.
e) Somente as afirmativas I 1 e I I I estao corretas.

7. Para fazer um cercadinho para uma horta no quintal de casa, o dono da casa dispde de 16 metros de
tela de arame. Se ele aproveitar o muro que fica no fundo do quintal como um dos lados do cercadinho,
ele podera fazer o cercadinho com um formato retangular usando os 16 metros de tela para formar os
outros trés lados do retangulo. Nestas condicdes, julgue as afirmativas abaixo:

I - A area que o cercadinho terd ndo depende das medidas dos lados do retédngulo formado pois ele
usara sempre 0s mesmos 16 metros de tela.

I I - A area que o cercadinho tera depende das medidas escolhidas para os lados do retangulo formado e
pode ser expressa como uma funcao quadratica da medida de um dos lados do retangulo.

111 - A maior area possivel do cercadinho serd obtida quando o maior lado do retdngulo formado tiver
12 metros.

Assinale a Unica alternativa correta:



a) Somente a afirmativa I esta incorreta.

b) Somente a afirmativa I I esta incorreta.

c) Somente as afirmativas I e I I estao incorretas.

d) Somente as afirmativas I e I I I estdo corretas.

e) Somente as afirmativas I 1 e I I I estdao incorretas.

8. Se 0 numero 225 for dividido em 3 partes, formando uma progressao aritmética, de maneira que a
terceira parte exceda a primeira em 140 unidades, essas trés partes serdo:

a) numeros primos entre si.

b) todas multiplas de 3 e de 5.

¢) todas menores que 100.

d) todas maiores que 10.

e) todas fatores do nimero 54.375.

9. Um triangulo isdsceles tem 32 cm de perimetro e 8 cm de altura em relagdo a base (isto €, com
relacdo ao lado diferente dos demais). A area deste tridngulo, em centimetros quadrados, é:

a) 24

b) 16

c) 96

d) 100

e) 48

10. Uma piscina infantil, dessas inflaveis, tem fundo circular com 2 metros de didmetro e tem 40
centimetros de altura. Para enché-la com agua até trés quartos de sua altura, o nimero aproximado de
litros necessario sera:

a) 924
b) 942
c) 1.265
d) 1.256
e) 1.526
SIMULADO DE MATEMATICA
GABARITO
01.|C |06.|D
02.D [07.|A
03.|A [08.[E
04.|E |09. |E
05.1B ]10.B

EXERCICIOS DE MATEMATICA - ALGEBRA

1. Onibus da linha 572 passam pelo Largo do Machado de 7 em 7 minutos. Se um 6nibus passou as 15h
42min, quem chegar ao Largo do Machado as 18h 3min esperard quantos minutos pelo préximo 6nibus?

a)l

b) 2

c) 4

d)5

e)6

2. Em uma sala retangular de piso plano nas dimensdes 8,80m por 7,60m deseja-se colocar ladrilhos
quadrados iguais, sem necessidade de recortar nenhuma peca. A medida maxima do lado de cada ladrilho é:
a) 10 cm

b) 20 cm

c) 30 cm

d) 40 cm

e) 50 cm



3. A organizacao da mostra fez as seguintes exigéncias:

- A 4rea de cada quadro deve ser, no minimo, de 3.200cm? e no maximo de 6.000cm?.

- Os quadros precisam ser retangulares e a altura de cada um deve ter 40cm a mais que a largura.
Dentro dessas condigdes, o menor e o maior valor possiveis da largura (em cm) sdo, respectivamente:
a) 20 e 40

b) 60 e 80

c) 40 e 60

d) 50e 70

e) 30 e 50

4. Seja n um inteiro positivo tal que 2n é divisor de 150. O numero de valores distintos de n é:
a)3
b) 4
c)5
d) 6
e) 8

5. Os nlimeros naturais a e b sdo tais que ab=23.3%.5 e a/b=0,4. O méaximo divisor comum de a e b é:
a)6

b) 8

c) 10

d) 12

e) 30

6. Certo botanico desenvolveu em laboratério 3 variedades de uma mesma planta, V1, V2 e V3, que se
desenvolvem cada uma a seu tempo, de acordo com a tabela anterior. Plantando-se as 3 variedades no
mesmo dia, confiando-se na exatiddo da tabela, ndo ocorrendo nenhum fato que modifique os critérios da
experiéncia tabulada e levando-se em conta que, a cada dia de colheita, outra semente da mesma variedade
sera plantada, o nimero minimo de sementes necessario para que a colheita das trés variedades ocorra
simultaneamente sera:

a) 24
b) 18
c) 16
d) 12
e) 8
Tempo de Tempode |Tempo para
germinagao | floragao [em [dnica colheita
VYariedade [[em semanas.| semanas. [em semanas.
apoz o apoz a apos a
plantio) germinacao] | floragao)
Vi 4 3 1
W2 2 3 1
V3 1 2 1

7. Para levar os alunos de certa escola a um museu, pretende-se formar grupos que tenham iguais
quantidades de alunos e de modo que em cada grupo todos sejam do mesmo sexo. Se nessa escola estudam
1.350 rapazes e 1.224 garotas e cada grupo deverd ser acompanhado de um Unico professor, o nimero
minimo de professores necessarios para acompanhar todos os grupos nessa visita é:



a) 18
b) 68
c) 75
d) 126
e) 143

8. Entre algumas familias de um bairro, foi distribuido um total de 144 cadernos, 192 lapis e 216 borrachas.
Essa distribuicdo foi feita de modo que o maior nimero possivel de familias fosse contemplado e todas
recebessem o mesmo nuimero de cadernos, o mesmo nimero de lapis e 0 mesmo nimero de borrachas, sem
haver sobra de qualquer material.

Nesse caso, o numero de CADERNOS que cada familia ganhou foi

a) 4

b) 6

c)8

d) o

e)5

9. O resultado da operacdo: (x® - y®)/(x? + xy + y?) para x=5 e y=3 & igual a:
a) 304

b) 268

c) 125

d) 149

e) 14

10. Uma pessoa retira R$70,00 de um banco, recebendo 10 notas, algumas de R$10,00 e outras de R$5,00.
Calcule quantas notas de R$5,00 a pessoa recebeu.

11. Um sistema de maquinas demora 37 segundos para produzir uma peca. O tempo necessario para
produzir 250 pegas é:

a) 1 hora, 53 minutos e 30 segundos

b) 2 horas, 43 minutos e 20 segundos

¢) 2 horas, 34 minutos e 10 segundos

d) 1 hora, 37 minutos e 37 segundos

e) 2 horas, 55 minutos e 40 segundos

12. Um trem faz o percurso da estacdo A até a estacdo B em 2 horas, 22 minutos e 35 segundos. Se o trem
chegou na estacdo B exatamente as 10 horas, o seu horario de partida da estagdo A foi:

a) 6 horas, 38 minutos e 35 segundos

b) 6 horas, 37 minutos e 25 segundos

¢) 7 horas, 37 minutos e 25 segundos

d) 7 horas, 38 minutos e 35 segundos

e) 7 horas, 22 minutos e 25 segundos

13. Em um banco, 100 pessoas aguardam atendimento. Se 5 pessoas sdo atendidas a cada 3 minutos, uma
estimativa do tempo que vai levar para a centésima pessoa ser atendida é:

a) 30 minutos

b) 1 hora

¢) 1 hora e 15 minutos

d) 45 minutos

e) 1 hora e 30 minutos

14. A previsao do tempo para votar, que sera gasto por 300 eleitores, considerando a média de 1min28s é:
a) 9 h 50 min

b) 5 h 20 min

¢) 7 h 20 min

d)5h

e) 10 h 20 min



15. Um nadador, disputando a prova dos 400 metros, nado livre, completou os primeiros 300 metros em 3
minutos e 51 segundos. Se este nadador mantiver a mesma velocidade média nos ultimos 100 metros,
completara a prova em

a) 4 minutos e 51 segundos.

b) 5 minutos e 8 segundos.

¢) 5 minutos e 28 segundos.

d) 5 minutos e 49 segundos.

e) 6 minutos e 3 segundos.

16. Certa regido do pais, cuja area é de 300.000km?, possui 80% de terras cultivdveis, 25% das quais sdo
improdutivas. Essas terras improdutivas deverdo ser usadas no assentamento de familias de agricultores
sem terra.

Supondo que cada familia receba 30 hectares (1ha=10.000m?) e que o custo do assentamento de cada uma
delas seja de R$30.000,00, o custo total do assentamento naquela regido, em bilhdes de reais, sera de

a) 4,8

b) 2,4

c) 6,0

d) 0,8

e) 0,1

17. O engenheiro Ronaldo Belassiano descobriu que o carioca é o povo mais agil para embarcar nos

coletivos. Ele leva, em média, apenas 1,85 segundos contra 2,4 segundos gastos, em média, pelos londrinos.
(Super Interessante, set/96 - com adaptagdes.)

Com base no texto, considere que um Onibus no Rio de Janeiro fique parado num ponto, durante 74

segundos, e embarque passageiros de acordo com a média apresentada.

Em Londres, para embarcar essa mesma quantidade de passageiros, o 6nibus devera ficar parado durante:

a)9%6 s

b) 104 s

c) 108 s

d) 220 s

e) 110 s

18. Pero Vaz de Caminha, na carta enviada ao Rei de Portugal, afirma:

"Esta Terra, Senhor, me parece que da ponta que mais contra o Sul vimos, até outra ponta que contra o
Norte vem, sera tamanha que havera nela bem vinte ou vinte e cinco léguas por costa."

a) Admitindo-se que a légua a que se refere Caminha seja a légua maritima e que esta equivale a 6.350
metros, qual seria o maior valor, em quilémetros, estimado para a costa?

b) No final do século XV admitia-se que a distancia, ao longo do equador, entre dois meridianos que
compreendem 1° era de 17,5 léguas maritimas. A partir desses dados, calcule o comprimento do equador,
apresentando o resultado em metros.

c) A latitude da Baia de Todos os Santos, medida na época do descobrimento, era de 15°40'sul. O valor
aceito atualmente para a latitude do mesmo local é de 12°54'sul. Calcule o erro cometido, em graus e
minutos. Além disso, diga se a medida da época localizava a Baia de Todos o Santos ao norte ou ao sul em
relacdo a localizacdo aceita atualmente.

19. Cada um dos quadrados da figura abaixo tem 1cm de lado. Se a curva poligonal em destaque na figura
continuar evoluindo no mesmo padrdo, a partir da origem 0, qual serd seu comprimento quando tiver 20
lados?



a) 20 cm

b) 100 cm
c) 200 cm
d) 210 cm
e) 420 cm

20. Uma pesquisa de opinido foi realizada para avaliar os niveis de audiéncia de alguns canais de televisdo,
entre 20h e 21h, durante uma determinada noite.

Os resultados obtidos estdo representados no grafico de barras a seguir:

A percentagem de entrevistados que declararam estar assistindo a TvB € APROXIMADAMENTE igual a:

a) 15%

b) 20%

c) 22%

d) 27%

e) 30%

100

a0

60

40

N° de residéncias

20

Tvhd HNenhum
canal

21. O REAL ENFERRUJOU
"(...) as moedas 1 e 5 centavos oxidam antes do previsto (...) Até agora, apenas 116 milhdes entre os sete
bilhdes de moedas em circulacao tém nova roupagem langada pelo governo no dia 12 julho (...)"
(ISTO E, 09/09/98)
Desses 116 milhGes de moedas, metade é de R$0,50, a metade do nimero restante é de R$0,10, a metade
do que sobrou é de R$0,05 e as ultimas moedas sdao de R$0,01.
O total de moedas de R$0,01 corresponde, em reais, a:
a) 14.500
b) 29.000
c) 145.000
d) 290.000

22. Na sentenga 5=4*4*4*, suponha que cada simbolo * possa ser substituido, se necessario, por um ou
mais dos simbolos + - x : () ! e E a fim de torna-la verdadeira. Pode-se escrever, por exemplo, 5=4+(4:4).
Nessas condicBes, uma seqiiéncia de simbolos que torna 25=4*4*4* verdadeira é

a)l+(:)



b)E + ( x)
C)!+E(+)
d)(+)!-

e) x +

23. Na maquete de uma casa, feita na escala 1:500, uma sala tem 8 mm de largura, 10 mm de comprimento
e 8 mm de altura. A capacidade, em litros, dessa sala é:

a) 640

b) 6400

c) 800

d) 8000

e) 80000

24. Uma pesquisa de mercado sobre o consumo de trés marcas A, B e C de um determinado produto
apresentou os seguintes resultados:

A - 48% AeB-18%
B - 45% BeC-25%
C - 50% AeC-15%

nenhuma das 3 - 5%
a) Qual é a porcentagem dos entrevistados que consomem as trés marcas A, B e C?
b) Qual é a porcentagem dos entrevistados que consomem uma e apenas uma das trés marcas?

25. Seja A o conjunto dos naturais menores que 10 e seja B outro conjunto tal que
A B =A,

A ™ B é o conjunto dos pares menores que 10.

Entdo o conjunto B é:

a) vazio

b) A™ B

c){x =N | x < 10}

d) {x €N | x é par}

e) qualquer conjunto de niumeros pares que contenha A ™ B

26. Seja A={(-1)"/n! + sen(n! ¥/6); n EN}.

Qual conjunto a seguir é tal que sua interseccao com A da o proprio A?
a) (-2, -2] ~' [2, =2)

b) (-=2,-2]

c) [-2, 2]

d) [-2, 0]

e) [0, 2)

27. Os numeros x e y sdo tais que 5% x 510 e 20 y =30. O maior valor possivel de x/y é:
a) 1/6

b) 1/4

) 1/3

d) 1/2

e)1l

28. Sejam x e y dois numeros reais ndo nulos e distintos entre si. Das alternativas a seguir, a Unica
necessariamente verdadeira é:

a)-x<y

by x<x+y

)y < xy

d) x? =y?

e)x?-2xy +y>>0

29. Dividir um ndmero por 0,0125 equivale a multiplica-lo por:
a) 1/125.
b) 1/8.



c) 8.
d) 12,5.
e) 80.

30. A expressao a seguir é igual a:
3 228, 530
"q‘ 10

a) 2%/5.

hy 25,

c) 28

dy 2%,

e) (2°%110)17,

31. Um determinado CD (compact disc) contém apenas trés musicas gravadas. Segundo a ficha desse CD, os
tempos de duracdo das trés gravacgdes sdo, respectivamente, 16:42 (dezesseis minutos e quarenta e dois
segundos), 13:34 e 21:50. O tempo total de gravacao é:

a) 51:06.

b) 51:26.

c) 51:56.

d) 52:06.

e) 53:06.

32. Na figura adiante estdo representados geometricamente os nimeros reais 0, x, y e 1.
Qual a posicao do namero xy?

a) A esquerda de 0.
b) Entre 0 e x.

c) Entre x ey.

d) Entrey e 1.

e) A direita de 1.

33. Se -4<x<-1 e 1<y<2 entdo xy e 2/x estdo no intervalo:

a)l-8,-1[
b)1-2,-1/2[
l1-2,-1[
d)]1-8,-1/2[
e)l-1,-1/2]

34. O menor numero inteiro positivo n pelo qual se deve multiplicar 1188 para se obter um numero divisivel
por 504 é tal que

a)15n<6
b) 7 =n < 10



)10 =n < 20
d) 20 =n < 30

e)n 230
35. Usam-se ladrilhos circulares de diametro d metros para pavimentar uma area retangular de a metros por

b metros, como na figura. Calcule a fragdo da area do retangulo ndo coberta pelos ladrilhos e mostre que,
desde que a e b sejam muiltiplos inteiros de d, essa fracdo ndo depende nem de a, nem de b e nem de d.

[eeEne
o,a g;

36. Jodo e Tomas partiram um bolo retangular. Jodo comeu a metade da terca parte e Tomas comeu a terca
parte da metade. Quem comeu mais?

a) Jodo, porque a metade é maior que a terca parte.

b) Tomas.

c) Ndo se pode decidir porque ndo se conhece o tamanho do bolo.

d) Os dois comeram a mesma quantidade de bolo.

e) Nao se pode decidir porque o bolo ndo é redondo.

37. Assinale a alternativa falsa:
a) se m e n sdo nimeros impares, entdo m? + n? é par;

b) o nimero 1,73 é menor que “'E;

c) o produto de dois numeros irracionais € um namero irracional;
d) se k é um nlmero real e 0<k<1, entdo k®><k®;

e) o produto de dois numeros racionais € um namero racional.

38. Nas divisdes a seguir, N = ab e P = ba sdo nimeros naturais formados pelos algarismos a e b. Entdo N -
P vale:

Nlath Pla-b
8 o6 2 15

a) 25.
b) 27.
c) 31.
d) 43.
e) 45.

39. S3o dados os nimeros x=0,00375.10° e y=22,5.108. E correto afirmar que
a) y = 6%x
b) x = 2/3y
c)y = 2/3x
d) x = 60y
e) y = 60x

40. Se k é o menor valor real da equacdo representada a seguir, x IR, entdo k™ vale:



a)l
b) 4
c) 16
d) 64
e) 256

41. Um casal tem filhos e filhas. Cada filho tem o ndmero de irmdos igual ao nimero de irmas. Cada filha
tem o nimero de irmaos igual ao dobro do nimero de irmas. Qual é o total de filhos e filhas do casal?

a)3

b) 4

c)5

d) 6

e)7

42. Duas empreiteiras fardo conjuntamente a pavimentacdo de uma estrada, cada uma trabalhando a partir
de uma das extremidades. Se uma delas pavimentar 2/5 da estrada e a outra os 81km restantes, a extensao
dessa estrada é de:

a) 125 km.

b) 135 km.

c) 142 km.

d) 145 km.

e) 160 km.

43. Uma senhora comprou uma caixa de bombons para seus dois filhos. Um destes tirou para si metade dos
bombons da caixa. Mais tarde, o outro menino também tirou para si metade dos bombons que encontrou na
caixa. Restaram 10 bombons. Calcule quantos bombons havia inicialmente na caixa.

44, Determine todos os valores de m para os quais a equagdo: mx/4 -(x-2)/m=1
a) admite uma Unica solugdo.

b) ndao admite solugdo.

c) admite infinitas solugdes.

45, Um copo cheio de dgua pesa 385g; com 2/3 da agua pesa 310g. Pergunta-se:
a) Qual é o peso do copo vazio?
b) Qual é o peso do copo com 3/5 da dgua?

46. A equacgdo [x - 5]/[x - 10]=[x - 3]/[x - 8]:
a) admite uma Unica raiz.

b) ndao admite raiz.

c) admite varias raizes reais.

d) admite varias raizes complexas.

e) admite trés raizes reais.

47. As tarifas praticadas por duas agéncias de locacao de automoveis, para veiculos idénticos sdo:

Agéncia A => 14.400 cruzeiros por dia (seguros incluidos) mais 167,50 cruzeiros por km rodado.

Agéncia B => 14.100 cruzeiros por dia (seguros incluidos) mais 170,00 cruzeiros por km rodado

a) Para um percurso diario de 110 km, qual agéncia oferece o menor prego?

b) Seja x o nimero de km percorridos durante um dia. Determinar o intervalo de variagdao de x de modo que
seja mais vantajosa a locacdo de um automovel na Agéncia A do que na B.



48. Um determinado medicamento deve ser administrado a um doente trés vezes ao dia, em doses de 5 ml
cada vez, durante 10 dias. Se cada frasco contém 100 cmx do medicamento, o numero de frascos
necessarios é:

a) 2,5

b) 1

c)1,5

d) 2

e)3

49. Roberto disse a Valéria: "pense um numero; dobre esse nimero; some 12 ao resultado; divida o novo
resultado por 2. Quanto deu?" Valéria disse "15", ao que Roberto imediatamente revelou o nimero original
que Valéria havia pensado. Calcule esse nimero.

50. Um fabricante de bonés opera a um custo fixo de R$1.200,00 por més (correspondente a aluguel, seguro
e prestacGes de maquinas). O custo variavel por boné é de R$2,00. Atualmente sdo comercializadas 1.000
unidades mensalmente, a um preco unitario de R$5,00.

Devido a concorréncia no mercado, sera necessario haver uma reducao de 30% no precgo unitario de venda.
Para manter seu lucro mensal, de quanto devera ser o aumento na quantidade vendida?

GABARITO

QUESTAO ALTERNATIVA
1 e
2
3 C
4 d
5 a
6 a
7 e
8 b
9 a
10 6 notas
11 C
12 C
13 b
14 C
15 b
16 C
17 a
18 a)157,75km b)40005km c)2graus 46min
19 d
20 a
21 C
22 a
23 e
24 a)10% b)57%
25 b
26 C
27 d
28 e
29 e
30 d
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35

36
37
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42
43 40.

44 m=1m=ElLmz2

45 a)160g b)295¢g

46 b

47 a) B b)mais que 125 km
48 d

49 9.

50 2000.
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EXERCICIOS DE MATEMATICA - ALGEBRA II

1. (Fuvest 91) No estudo do Calculo Diferencial e Integral, prova-se que a fungdo cos x (co-seno do angulo
de x radianos) satisfaz a desigualdade: f(x) = 1 - (x2/2) £ cos x £ 1 - (x2/2) + (x*/24) = g(x)

a) Resolva as equagoes f(x)=0 e g(x)=0.
b) Faca um esboco dos graficos das funcgdes f(x) e g(x).

2. (Unicamp 93) Determine o nimero m de modo que o grafico da fungdo y=x?>+mx+8-m seja tangente ao
eixo dos x. Faga o grafico da solugdo (ou das solugdes) que vocé encontrar para o problema.

3. (Cesgranrio 95) Uma particula se move sobre o eixo das abscissas, de modo que sua velocidade no
instante t segundos é v=t?> metros por segundo.

A aceleragdo dessa particula no instante t = 2 segundos é, em metros por segundo quadrado, igual a:
a) 1.

b) 2.

c) 3.

d) 4.

e) 6.

4. (Fatec 96) O grafico de uma fungdo f, do segundo grau, corta o eixo das abcissas para x=1 e x=5. O
ponto de maximo de f coincide com o ponto de minimo da funcdo g, de IR em IR, definida por g(x)=(2/9)x?
(4/3)x+6. A fungao f pode ser definida por:

a)y=-x2+6x+5

b)y=-x*-6x+5

Q)y=-x>-6x-5

d)y=-x>+6x-5

e)y=x2-6x+5



5. (Ita 95) Os dados experimentais da tabela a seguir correspondem as concentracdes de uma substancia
guimica medida em intervalos de 1 segundo. Assumindo que a linha que passa pelos trés pontos
experimentais é uma parabola, tem-se que a concentracdo (em moles) apds 2,5 segundos é:

Concentracgao
Tempo (s) (moles)g

1 3,00

2 5,00

3 1,00
a) 3,60
b) 3,65
c) 3,70
d) 3,75
e) 3,80

6. (Vunesp 94) O gréfico da fungdo quadrética definida por y=x>-mx+(m-1), onde m I R, tem um Unico
ponto em comum com o eixo das abscissas. Entdo, o valor de y que essa funcdo associa a x=2 é:

a) - 2.

b) - 1.

c) 0.

d) 1.

e) 2.

7. (Ufes 96) Um fabricante de bonés opera a um custo fixo de R$1.200,00 por més (correspondente a
aluguel, seguro e prestacdes de maquinas). O custo varidvel por boné é de R$2,00. Atualmente sao
comercializadas 1.000 unidades mensalmente, a um preco unitario de R$5,00.

Devido a concorréncia no mercado, serd necessario haver uma redugdo de 30% no prego unitario de venda.
Para manter seu lucro mensal, de quanto devera ser o aumento na quantidade vendida?

8. (Unicamp 91) Alguns jornais calculam o nimero de pessoas presentes em atos publicos considerando que
cada metro quadrado é ocupado por 4 pessoas. Qual a estimativa do nimero de pessoas presentes numa
praga de 4000m? que tenha ficado lotada para um comicio, segundo essa avaliagdo?

9. (Unicamp 91) A Companhia de Abastecimento de Agua de uma cidade cobra mensalmente, pela agua
fornecida a uma residéncia, de acordo com a seguinte tabela:

Pelos primeiros 12m? fornecidos, Cr$15,00 por m?; pelos 8m? seguintes, Cr$50,00 por m3; pelos 10m3
seguintes, Cr$90,00 por m® e, pelo consumo que ultrapassar 30m>, Cr$100,00 o m?®. Calcule o montante a
ser pago por um consumo de 32m?.

10. (Unicamp 95) Para transformar graus Fahrenheit em graus centigrados usa-se a férmula: C=5(F-32)/9
onde F é o nimero de graus Fahrenheit e C é o niUmero de graus centigrados.

a) Transforme 35 graus centigrados em graus Fahrenheit.
b) Qual a temperatura(em graus centigrados) em que o nimero de graus Fahrenheit é o dobro do nimero de
graus centigrados?

11. (Vunesp 95) Considere a fungdo f:IR® IR, definida por f(x)=2x-1. Determine todos os valores de m IR
para os quais é valida a igualdade: f(m?)-2f(m)+f(2m)= m/2.

12. (Vunesp 95) Um operario ganha R$3,00 por hora de trabalho de sua jornada semanal regular de
trabalho, que é de 40 horas. Eventuais horas extras sdao pagas com um acréscimo de 50%. Encontre uma
féormula algébrica para expressar seu saldrio bruto semanal, S, para as semanas em que trabalhar h horas,
com h3 40.

13. (Vunesp 95) Uma pessoa obesa, pesando num certo momento 156kg, recolhe-se a um SPA onde se
anunciam perdas de peso de até 2,5kg por semana. Suponhamos que isso realmente ocorra. Nessas
condicoes:

a) Encontre uma férmula que expresse o peso minimo, P, que essa pessoa podera atingir apds n semanas.



b) Calcule o nimero minimo de semanas completas que a pessoa devera permanecer no SPA para sair de |13
com menos de 120 kg de peso.

14. (Cesgranrio 94) O valor de um carro novo é de R$9.000,00 e, com 4 anos de uso, é de R$4.000,00.
Supondo que o precgo caia com o tempo, segundo uma linha reta, o valor de um carro com 1 ano de uso é:
a) R$8.250,00

b) R$8.000,00

c) R$7.750,00

d) R$7.500,00

e) R$7.000,00

15. (Fuvest 92) A fungdo que representa o valor a ser pago apos um desconto de 3% sobre o valor x de uma
mercadoria é:

a)f(x) =x-3
b) f(x) = 0,97x
¢) f(x) = 1,3x
d) f(x) = -3x

e) f(x) = 1,03x

16. (Ufes 96) Uma produtora pretende lancar um filme em fita de video e prevé uma venda de 20.000
copias. O custo fixo de produgdo do filme foi R$150.000,00 e o custo por unidade foi de R$20,00 (fita
virgem, processo de copiar e embalagem).

Qual o preco minimo que devera ser cobrado por fita, para ndo haver prejuizo?

a) R$ 20,00

b) R$ 22,50

c) R$ 25,00

d) R$ 27,50

e) R$ 35,00

17. (Ufpe 96) Na questdo a seguir escreva nos parénteses a letra (V) se a afirmativa for verdadeira ou (F) se
for falsa.

O gréfico a seguir fornece o perfil do lucro de uma empresa agricola ao longo do tempo, sendo 1969 o ano
zero, ou seja, o ano de sua fundagdo. Analisando o grafico, podemos afirmar que:

() 10 foi o Unico ano em que ela foi deficitaria.

20 foi 0 ano de maior lucro.

25 foi um ano deficitario.

15 foi um ano de lucro.

5 foi 0 ano de maior lucro no periodo que vai da fundacado até o ano 15.

()
)
()
)

LUCRO

5 ™15 20 25 ANO

18. (Fuvest 95) a) Esboce, num mesmo sistema de coordenadas, os graficos de f(x)=2* e g(x)=2x.
b) Baseado nos graficos da parte a), resolva a inequacao g“ 2X.
¢) Qual é o maior: 2 elevado a O 2 ou 2 multiplicado por O 2? Justifique brevemente sua resposta.

19. (Ufmg 95) O prego de um determinado produto foi reajustado da seguinte forma: de 15 de margo a 15
de abril sofreu um aumento de 30%; de 15 de margo a 15 de maio, 56%; de 15 de margo a 15 de junho,

48,2% e de 15 de margo a 15 de julho, 90%.

No grafico a seguir esté representada essa situagao.

O indice de reajuste do més ¢é a variacdo percentual do prego entre o dia 15 do més anterior e o dia 15 do
més em questdo.



a) Se o prego do produto em 15/04 era R$26,00, calcule o pregco em 15/03 e em 15/05.
b) Determine o maior indice de reajuste mensal ocorrido no periodo de 15/03 e em 15/07.
c) Calcule o percentual de redugao do preco de 15/03 a 15/06.
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20.(Cesgranrio 95) O grafico do polindmio P(x) = x3-x? é:
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21. (Ufmg 94) Observe a figura.
Nessa figura, esta representado o grafico de y = f (x).
Sendo g (x) = 1 - f (x), a Unica alternativa FALSA sobre a fungdo g é

a) g (x) = 0 para todo x £ 0.

b) g (1)

= 1.

c) g (x) £ g (1) para todo x.
d)g(a)<g(b)sel <a<hb.
e) nao existe a I IR tal que g (x) 3 g (a) para todo x real.



22. (Ufpe 95) No grafico a seguir, temos o nivel da dgua armazenada em uma barragem, ao longo de trés
anos.

O nivel de 40m foi atingido quantas vezes neste periodo?

a)l

b) 2

c)3

d) 4

e)5

nivel {m)
-
100 -
a0 -
80 -

10 4

L

tempTJ

23. (Ufpe 95) Uma cidade possui dois jornais A e B que circulam diariamente. Nos graficos a seguir, temos,
em milhares de exemplares, o niUmero de jornais vendidos durante os anos de 1990 a 1993.

Podemos afirmar que:

a) a circulagao do jornal A cresceu 10% a cada ano;

b) a participacao percentual do jornal B no mercado foi constante ao longo deste anos;

c) ao longo destes anos, o jornal A vendeu mais exemplares;

d) supondo que a populagdo desta cidade cresce 2% ao ano, entdo um percentual maior de pessoas esta
comprando jornais, nesta cidade, ao fim deste periodo;

e) todas as afirmativas anteriores sao falsas.



Exemplares Exemplares

{em milhares) {em milhares)
F 3 F 3
i R -
: =+ ——
B . o
L] SO .
1519 |
90 91 92 93 ANO 90 91 92 93 ANO
{Jornal A ) (Jornal B )

24. (Unirio 95) A melhor representacdo de x> + y2 - 6 | x| = 7, no plano XOY, é:

a]/l’\ b] c)
— ‘ ‘

25. (Vunesp 95) A poligonal ABCD da figura adiante é o grafico de uma funcdo f cujo dominio é o intervalo -

1 £ x £7. Sabe-se que Ab g paralelo a CDeBC é paralelo ao eixo dos x.
Nessas condicoes, f(7) - f(4, 5) é igual a:

a) 3/2.

b) 5/3.

c) 17/10.

d) 9/5.

e) 2.



26. (Vunesp 96) Considere duas funcdes, f e g, definidas no intervalo I=xi R|1£ x£ 5, tais que f(1)=g(1)=0,
f(3).9(3)=0 e f(5)>g(5). Representando o grafico de f em linha cheia e o de g em linha tracejada, a figura
que melhor se ajusta a esses dados é:

27. (Ufba 96) Na questdo a seguir escreva nos parénteses a soma dos itens corretos.
Considerando-se as funcoes reais f(x)=log,(x-1) e g(x)=2%, é verdade:

(01) Para todo x real, x pertence ao dominio da fungdo f ou a imagem da fungdo g.
(02)0s graficos das funcoes f e g interceptam-se no ponto (1, 0).

(04) O dominio de fog é R*,

(08) O valor de f(33).g(-3) é igual a 5/8.

(16) A funcdo inversa da fungdo f é h(x)=2*+1.

Soma ()
28. (Ufsm 99) Se x > 0 e x 1 1, entdo a expressdo é equivalente a:

a) 2 log; x

b) (3/2) log, x
c) 4/(logy 2)
d) 1/(logx2)
e) (5/2) log,x



1 1 1

= + + 1 +
log,2 log, 2> log,2

¥

1 1

+ + + ...
log,, 28 log.,, 216

29. (Vunesp 94) Sejam a, b e c trés numeros reais estritamente positivos e tais que a<b+c. Se a, b, ¢
formam, nessa ordem, uma progressdo geométrica de razdo g, prove que:

a)g’+q-1>0;

b)g> (-1+ 05)/2.

30. (Ita 95) Se a soma dos termos da progressdao geométrica dada por 0,3: 0,03: 0,003:... é igual ao termo
médio de uma progressao aritmética de trés termos, entdo a soma dos termos da progressdo aritmética
vale:

a) 1/3

b) 2/3

o)1

d) 2

e)1/2

31. (Pucsp 95) Sabe-se que a seqiiéncia (1/3, a, 27), na qual a>0, é uma progressao geométrica e a
sequéncia (x, y, z), na qual x+y+z=15, é uma progressao aritmética. Se as duas progressées tém razoes
iguais, entdo:

a)x = -4,
b) y = 6.
c)z=12.
d) x = 2y.
e)y = 3x.

32. (Vunesp 95) A seqliéncia de numeros reais a, b, ¢, d forma, nessa ordem, uma progressao aritmética
cuja soma dos termos é 110; a seqliéncia de numeros reais a, b, e, f forma, nessa ordem, uma progressao
geométrica de razdo 2. A soma d+f é igual a:

a) 96.

b) 102.

c) 120.

d) 132.

e) 142.

33. (Ufpr 95) Considere a matriz A = [a;], de ordem 4x4, cujos elementos sdo mostrado a seguir.
i1,seilj

ajj= i

’ 10, sei=j

E correto afirmar que:

01) Na matriz A, o elemento a,; é igual ao elemento as;.

02) Os elementos da diagonal principal da matriz A sao todos nulos.

04) O determinante da matriz A é igual a - 4.

08) Se a matrizB é [1 -1 1 -1], entdo o produto B.A é a matriz -B.

16) Sendo I a matriz identidade de ordem 4, a matriz A+I possui todos os elementos iguais a 1.
Soma ()



34. (Unirio 99) Seja uma fungao f definida como mostra a fungdo a seguir. Determine os valores de x tais
que f(x) seja menor do que 8.

2
fix) = 2 +5x -3

35. (Vunesp 92) Seja a, 0 < a < 1, um numero real dado. Resolva a inequacdo exponencial a>*! > (1/a)*>.
36. (Mackenzie 96) No intervalo [-1, 8], o0 nimero de solugdes inteiras da inequagdo 2* - 7 > 23 é:

a) 2

b) 3

c) 4

d)5

e)6

37. (Mackenzie 97) O maior valor inteiro pertencente ao conjunto solugdo da inequagdo [(2Xt2 - 2**1)/2%
21<0,25* é:

a) -3

b) -2

c) -1

d) 1

e)2

38. (Ufes 99) O conjunto solugdo, em IR, da inequagdo 33> (1/9)**3 &
a)xIIR[x>-3

b)xIIR|0<x<1

OxIIR|x>1

d)xIR|x<1

e)xIIR|x>-1

39. (Ufrs 96) O conjunto solugdo da inequacao é:

a) £
b)(-1,1)
c) (0, +¥)
d)(-¥,0)
e)R

40. (Fuvest 92) Num terreno, na forma de um tridngulo retédngulo com catetos com medidas 20 e 30 metros,
deseja-se construir uma casa retangular de dimensdes x e y, como indicado na figura adiante.
a) Exprima y em fungao de x.



b) Para que valores de x e de y a area ocupada pela casa serd maxima?

3I0m

ol

20m

41. (Fuvest 96) No tridngulo ABC, AC = 5cm, BC=20cm e cosa =3/5. O maior valor possivel, em cm?, para a
area do retangulo MNPQ, construido conforme mostra a figura a seguir, é:

a) 16

b) 18

c) 20

d) 22

e) 24

v \a

B N P c

42. (Fuvest-gv 91) Determinar o numero real | 1 0 de modo que a equacgao a seguir, admita duas raizes reais
simétricas.

1 3 A
-1 ® 0

=0
0 1 x 0

43. (Fei 94) Sendo x e y respectivamente os determinantes das matrizes inversiveis:
podemos afirmar que x/y vale:

ab -2a 2¢
cd -3b 3d
a) -12
b) 12
c) 36

d) -36



e) -1/6

44, (Ita 96) Considere A e B matrizes reais 2 x 2, arbitrarias. Das afirmacdes a seguir assinale a verdadeira.
Justifique a afirmacdo verdadeira e dé exemplo para mostrar que cada uma das demais é falsa.

a) Se A é ndo nula entdo A possui inversa.

b) (AB) =AB

c) det (AB) = det (BA)

d) det A2 = 2 det A

e) (A + B)(A - B) = A2 - B?

45, (Puccamp 95) Se A e B sdo matrizes quadradas de ordem 3 e tais que det Al 0 e det B 0, entdo é
correto afirmar que

a)B=A1® detB = det A

b)B=A®detB =detA

c) det A’= det B2 ® det A = det B

d) det (A+B) = det A + det B

e) det (3A) = 3.det A

46. (Uelondrina 94) A soma dos determinantes indicados a seguir é igual a zero

a b -a -b
+
b a b a

a) quaisquer que sejam os valores reaisdeaedeb
b) se e somentesea=>b

C) se e somente se a
d) se e somente se a
e) se e somente se a

b

o
oo !

=1

47. (Ufpe 96) Qualquer que seja q o log do determinante é igual a:
a)l

b) g

c) cos?9 - sin%d

d)o

e) cos?d

cosO  sing 0
-8ing cos@ 0

0 0 1

48. (Unitau 95) O valor do determinante como produto de 3 fatores é:

a a
a b
a c

a) abc.



b) a (b+c) c.

¢) a (a-b) (b-c).
d) (a+c) (a-b) c.

e) (a+b) (b+c) (a+c).

49. (Unitau 95) Sendo B=(bj;).x2, onde,
i1l,sei=]j
i -2ij, sei<j
i 3j, sei>j

bij =

Calcule o det B :

a) 13.
b) - 25.
c) 25.
d) 20.
e) - 10.

50. (Vunesp 91) Se a e b sdo s raizes da equacao a seguir: onde x>0, entdo a+b é igual a:

a) 2/3
b) 3/4
c) 3/2
d) 4/3
e) 4/5

2 g 0
loggx Iv|:|u|_:|2:|'.2 0 =0
1 2 3
GABARITO
QUESTAO ALTERNATIVA
a)fX)=00V={t62r
1 gx) =0®V={+06-203,+06 + 20 3}

b) Observe os graficos adiante:
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m=4 = yp=x+4x+4

2 4 "% y
m=-8= y=x%-8x+ 16 4
y =X
2 |
3 D
4 D
5 D
6 D
7 100%
8 16000
9 1.680,00
a) F=95

10 b))C = 160
11 S={0,1/4>
12 S=4,5h-60,00
13 a) P=156-2,5n

b) 15 semanas
14 C
15 B
16 D
17 FVFFV
18 a) Observe a figura:




fix) aix)

X

L2

1 2

by {xIIR/1£x£2}
c) 20 2 é o maior

a) R$20,00

19 R$31,20

b) 30%
20 C
21 D
22 B
23 D
24 C
25 B
26 C
27 04 + 08 + 16 = 28
28 A

a) a, b, e c formam uma PG de razdo q, dai temos:
a<aqg+aq? U ag?+aq>0. Como a I IR*, conclui-se
ue:
29 q2+qq-1>0.
b. gq’+g-1>0eq>00 (-1+ & 5)/2
30 C
31 A
32 D
33 01 +02+ 08+ 16 = 27
34 6<X<1
35 1-¥ ,2/3[
36 D
37 B
38 E
39 A
40 a)y = 2/3(30-x)
b) Para x = 15 metros, y = 10 metros.

41 C
42 -12
43 E
44 C
45 B
46 A
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